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INTRODUCCION,

P ara que el hombre pueda espre-
sar bien sus ideas, precisamente debe
atenerse i ciertas reglas ; pues de lo con-
trario su espresion sera por lo comun
oscura 6 confusa , y acaso insignificante,
De aqui la necesidad de aprenderse por
principios la lengua patria ; cuyo estu-
dio en toda nacion ilustrada ha sido y
es el primer cuidado , la parte mas esen-
cial de la educacion cientifica. En esta
inteligencia pues , ofrecemos 4 los ninos
la presente gramatica , para que ayuda-
dos de la esplicacion de sus respectivos
maestros , se impongan fundamental-
mente en los preceptos de su idioma
nativo , y sepan comunicarse con clari.
dad y precision verbalmente y por escri-
to en el trato y comercio indispensable
de la vida.
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COMPENDIO
DE LA GRAMATICA CASTELLANA,

PARA USO DE LAS BSCUELAS
DE PRIMERAS LETRAS.

De la gramdtica en general.

Preg. (.)ué es Gramitica?

Respe Arte de hablar y escribir rectamente y
con propiedad.

P, En cuintas partes se divide?

R, En cuatro, que sou: Analogia, Sintixis;
Prosodia y Ort(:graﬂa. -

P. Qué es analegia ?

R. La que trata del conocimiento exacto de
las palabras con todos sus accidentes y
propiedades.

P. Qué es Sintixis 2 :

R, La que trata del modo de enlazar las pa-
labras para espresar los conceptos,

P. Qué ¢s Prosodia?

R. La que trata de la acentuacion de lis si-
labas para pronunciar bien las palabras,

P. Qué es Ortografiaz

R, La que trata del nfimero , valor, oficio §
®e de las letras de que se componen las si~

labas y palabras, y de los signos ostogrifie
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cos con que en cierto modo se vivifican
las mismas palabras,

P. Qué son palabras?

R. Lo _mismo que voces & dicciones, como
cielo ,tierra | santo, docto , leer , escribir.

P. Coémo se llaman las palabras entre log
gramaticos ?

R. Partes de la oracion.

P. Cuintas son las partes de la oracion?

R, Encastellano son nueve , 4 saber: nombre,
pronombre | articulo , verbo , participip,
adverbio preposicion , conjuncion é ine

- terjeceion,

P. Qué hay que notar de estas nueve partes?

R. Que ¢l nombre , pronombre , articulo y

. participio son partes declinables , conjuga«
ble el verbo , .y particulas indeclinables
el adverbio, preposicion , conjuncion, €
interjeccion,

P. Qué accidentes y propiedades son comu-
nes 4 las partes declinables ?

R. Los nlimeros , los géneros, la declinacion
y los casos. S

P. Cuiles son los aceidentes del verbo ?

R. Los nimeros , personas, tiempos, modos,

- VOCces }7 cnn]ugacmnes.

P. Qué accidentes corresponden 4 las par-
tes indeclinables ?

R. No adniiten ninguso en su U0 y signi=

cacion,



PRIMERA PARTE.
De lg analogia de las palabras.
ARTICULO PRIMERO.

Del nombre en general.,

P. \_Jué es nombre?

R, El que sirve para nombrar las cosas y sus
cualidades,

P. Sicvase Vimd. aclarar esta definicion.

R. Si decimos caballo fucrte ,con la palabra
caballo espresamos el nombre de la cosa
que se llama asi, y con la palabra fuerze
calificamos el czballo con otro nombre queg

-significa la cualidad de ser fuerte.

P. Luego ¢en qoé se divide el nombre 2

R. En sustantivo y adjetivo.

P. Qué es nombre sastantivo ?

R. El que sirve para nombrar las cosas, como
hombre , drbol, piedra, entendimiento,
ciencid , virtud , homicidio.

P. Qué es nombre adjetivo ?

R, &l que sirve para nombrar las cualidades
.de las cosas , como, bueno , malo', alio,
bajo, prudente , imprudente.

P. Por qué se llama adjetivo este segunda

“ nombre 2 r :

. Porque se junta al sustantivo para depo-



8
tar su calidad, & esplicar alguno de sus
accidentes. .

P. Pues supuesto esto , sirvase Vmd. espre-
sar algunos sustantivos calificados por sus
adjetivos.

R. Aqui los tiene Vmd.: gramdtica castella-
na, hombre valeroso, muger cobarde , pie-
dra dura , pecado original | suefiy pesady,.

De 1z division del nombre sustantivo,
P. En qué se divide el nombre sustantivo 2
R. En comun y propio,

P. Qué es nombre comun & apelativo ?

R, El que conviene 4 muchas cosas, como
hombre , que es nombre comun 4 todos los
hombres , corte 4 todas las cortes , y rio 3
todos los rios. '

P. Qué es nombre propio 2

R. El que conviene 4 una sela cosa, como

" Dios , que solo convieae al soberano Sefior
de todo lo criado , Madrid 4 la corte de
Espata, y Guadalgquivir 3 un rio de An-
dalacia llamado asi,o ™ Y-

De la division del nombre adjetivo.
P. En qué se divide el nombre adjetivo ?
R. En positivo , comparativo y superlativo,
P. Qué ts nombre positivo ¢
R. El Adjetivo que denota simplemente Ig

calidad del sustantivo , como bueno , malo,
grande , pequedin,
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P. Qué es nombre comparativo ? '

R. El adjetivo que denota lacalidad del sustan-
tivo comparandole con otro , como mas Lue-
n0 o Mmasmalo, mas grande , mas pequeito,

P. Qué es nombre snperlativo ?

XR. El Adjetivo que sin hacer comparacion de
nota la calidad del sustantivo en grado sn-
perior 6 inferior , como muy bueno 6 boni-
simo , muy malo 6 malisimo y muy grande
6grau,dfsimo. :

P. Sirvase Vmd. calificar un sustantivo con
cada una de estas tres clases de adjetivos,

R. Aqui los tiene Vmd, : positive , Pedro ¢s
malo : comparativo , Pedro es mas mala
que Juan :soperlativo, Pedro es muy malo, .
6 Pedro es malisimo,

P. Qué otro nombre se da 4 estas tres clases
de adjetivos?

R. Grados de comparacione

P. Hay que notar alguna otra cosa de los
grados de comparacion ?

R. 5i Sefor , y cs que el comparativo puede
ser de tres maneras , 4 scber : de igualdad,
como Antonio es fan alfo como Juan: de
exceso , como Juan es mas Sdbio que An-
tonio : y de dcfecto , como Antonio ¢s mé-
no0s industrioso que Juan,

) .

Diferencia entre el sustantivo ¥ adjetiva,
P, Qué diferencia hay entre el sustantivo y
adjetivo en el lenguage @ oracion 2
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R. La de que el sustantivo puede subsistie en
ella por si solo sin necesidad del adjetivo
( por cuyarazon se llama sustantivo), y
el adjetivo no puede subsistir sin el sus~
tantive expreso 6 suplido.

P. Cuindo estari el sustantivo expreso ?

R. Cuindo decimos hombre bueno.

P. Cuindo estard el sustantivo suplido?

R. Cuando decimos el bueno ama la virtud,
4 causa de suplirse en este caso el sustan-
tivo hombre.

P. Hay alguna regla general para distinguir
¢l nombre adjetivo del sustantivo?

R. Si Seior , y ¢s la siguiente : siempre que
al nombre se le pueda acomodar en buen
castellano esta palabra cosa , es sefial de que
es adjetivo 3 y coando no se le pueda aco-
medar dicha palabra , sera sustantivo: v. gr.
prudente es adjetivo porque se puede de-
cir cosa prudente;y hombre es sustantivo
porque no suena bicn decir cosa hombre.

Del nidmero de los nombres.

P. Qué entendemos por niimero en los nom-
bres ?

R. Aquel por el cual se distingue uno de
muchos.

L. Cuintos son estos nilmeros ?

R. Dos, singular y plural,

P. Qué es nimero singular ? .

R. El que habla de una persona G cosa sola,
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como Rey , Consejero , Capitan.

P. Qué es nimero plural 2

R. El que habla de dos 6 mas personas & co-
sas y como Reyes o Comseferos , Capitanes.

P. De dénde se forman estos dos niimeros 2

R. El singular no se forma de nadie ; mas el

loral se forma del singular.

P. De qué modo 2

R. Afadiendo una s 4 los singulares que ter-
minan en vocal breve , como de nidmero,
nimeros 5 6 la silaba ¢s 2 los que termi-
nan en vocal aguda , 6 consonante , como
devericit, vericues , y de razon , razones.

Del género de los nombres.
P. Qué se entiende por géaero en los nombres?
R. La diferencia con que se distinguen unos
de otros segun el sexd que ce les atribuye.
P. Cuintos son estos géneros 2
R. Seis , 4 saber : masculino , femenino , ncue
tro, comun de dos , epiceno y ambiguo.
P. Qué es género masculino 2
R. El que conviene & los hombres y anima-
les machos, y 4 otras cosas que se reducen
4 este género por sus terminaciones , y sig-
nificaciones, como kombre, caballo, pa-

pel y polvorista (1).

(1) Cuando se trate del articulo se ha-
Ylurd mas por extenso del género de los
nombres, :
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P. Qué es género femenino?

R. El que conviene 4 las mugeres y animales
hembras , y 4 otras cosas que se reducen
A este género por sus terminaciones y sig-
nificaciones , coma muger , yegua , carta,
Abadesa, ‘

P. Qué es género neatro?

R. El que significa calidades indeterminadas,
y no admite nimero plural, como lo bueno,
{omalo , lo peor , lo mejor.

P, Qué es género comun de dos?

R. El nombre de personas que conviene 4
hombre y muger, como Ventura , virgen,
mdrtir y testigo , homicida ; pues se dice
Don Ventura y Doda Ventura , el virgen
Juan y la virgen Maria , el mdrtir y la
mdrtir , el testigo y la testigo, y el homi-
cida y Ya homicida.

FP. Qué es género epiceno?

X. El nombre de animal irracional , que bajo
de una terminacion y articulo abraza los
dos sexos masculino y femenino, como
barbo , raton y Milano , que son siempre
mascalinos , aunqye se hable de las hem-
bras , y trucka , harmiga y dguila femeni-
nos , aunque se hable de los machos,

P. Qué es género ambiguo ?

* R. Kl nombre de cosas inanimadas que se usa
indistintamente ya como masculino , 6 ya
como femenino, como e/ mar y la mar,
elpuentey la puente, el sinodo y la sinada.
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De la declinacion y casos de los mombres,

P. Qué es declinacion ?

R. La diversidad de casos en que un mismo
nombre puede colocarse en la oracion ; con
distintes oficios, y sin variar designificacion.

P. Sirvase Vmd. colocar este nombre Dios en
dos casos diferentes, con distintos oficios,

sin variar de significacion.

R. Dios ama al jasto , y Pedro ama & Dios.,

- P, Qué oficio tiene el nombre Dios en cada
uno de estos dos casos ?

R. En el primero tiene el de agente, porque
hace 6 egecuta la accion del verbo amar,
y en el segundo el de recipiente , porque
recibe la accien del mismo verbo egecutada
por Pedro.

P. Cuintos son los casos en qué un misma
nombre puede colocarse en la oracion con

~ distintos oficios " o

R. Seis , y se llaman : neminativo, genitizo,
dativo’, acusative , vocativo y ablativo.

P. En qué ocasiones se coloca el nombreen Iz

~ oracion en cada uno de estos seis casos?

R. Se pone en nominativo cuando egecuta lo
que significa el verbo en la voz activa, &
recibe dicha significacion en la pasiva : en

Zenitivo cuando denora posesion : en dative
cuando le viene el dafio 6 provecho de la
significacion del verbo : en acusativo cuan-

- do recae en €l la accion del verbos en voca-
#ive cuando hablames directamente con él;



14

y en ablativi caando denota separacion , 6
sirve de instrumento , materia, causa 6 mo«
do para egecutar alguna cosa. _
P. Sirvase Vmd. declinar el nombre sustan-
- tivo Seffor en todos sus casos , nimeros y
géneros, de modo que pueda servir de fir-
mula para declinar los nombres en general.

R. DECLINACION DEL NOMBRE SUSTANTIVQ
SEROR.

Singular masculino.
Now. ¢/ Sedior,
Gen. del Sedor,
Dat. 4, 6 para el
Sefior.
Acus. al Sedor.
Voc. Seror. :
Ab. en, con, por, sin,
- de, sobre ¢l Seftor.

“ Plural masculino.
Nom. los Seitores.
Gen, de los Sefiores.
Dat. 4, 6 para los
Sediores.
Amus. 4 los Sediores.
Voc, Sesiores.
b. en, con, por, sin,
de , sobre los Se-
Tlores,

Singular femening,
Nom. la Seiiora.
Gen, de la Sediora,
Dat. a, 6 para la See

Aora.

- Acus. 4 la Seriora.

Voc. Sesfora.
Ab. en, con, por., sin,
de, sobre la Seiora,

Plural femenino.
Nom. las Sedioras.
Gen. de las Sefioras.
Dat. 4,6 para las Se-

Foras.

Acus. 4 las Serorgs,

Voc. Seroras,

Ab. en, con, por, sin,
de 5 sobre las Se-
florase.
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De la segunda division del nombre, ’

P. Ademis de dividirse el nombre en sustan-
tivo y adjetivo, el sustantivo en comun y
propio , y el adjetivo en positivo , com-
parativo y superlativo, ; en qué otras es-
pecies se Fllvxde ¢l nombre ?

R. En primitivo, derivado , nominal , verbal,
nacional, patronimico, aumentativo, dimi-
nutivo , colectivo , simple , compuesto , nu-
metal , ordinal y partitivo.

P. Qué es nombre primitivo ?

R. El que no tiene origen de otro, com
tierra , monte ., palacio. ‘

P. Qué es nombre. derivado » '

R. El que se origina de nombre primitivo,
como terrestre, que se deriva de tierra, mon-
tero, de monte, y palaciego de palacio,

P. Qué es nombre nominal ?

R, El derivado de nombre , como casero que
se desiva de casa, colchonero de colchon,
Y aguador de aguna.

P. Qué es nombre verbal ? .

R. El derivado de verbo , como sd%io , que se
deriva de saber , pintor de pintar , y caza-
dor de cazar,

P. Qué es nombre nacional?

R. El que denota de qué gente , nacion 6 pa-
tria es cada uno, como E:paiz‘ol de Ks-
pafia, Judiode Judea , y Sardo deCerdena,

P, Qué cs nombre patronimico 2

R, El que en lo antiguo significaba filiacion,
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como Alvarez, que sighificaba hijo 6 hija
de Alvaro ; y generalmente se reputan por
nombres patronimicos todos los sobrenoms
bres & apellidos,

P. Qué es nombre anmentativo ?

R. El que aomenta la significacion del pri-
mitivo de quien se deriva, como de homs
bre hombron , hombrazo , hombrachon.

P. Qué e¢s nombre diminntivo §

R El que dismipuye la significacion del pri-
midvo de quien se deriva y, como de muger
mugercita , mugercilla , mugerzucla,

P. Qué es nombre colectivo ?

R. El que por su terminacion es singular , y
por su significacion plural ; como ¢géreito
que significa muchos soldados, 4rloleda
muchos arboles , y rebasio muchas ovejas,

P. Qué es nombre sumple ¢

R, El que se expresa con una sola palabra
como Jesus , Cristo, Austriace y Ruso,

P. Qué es nombre compuesto? -

R. El que se gompone de dos palabras sim-
ples 4 como Jesu-Cristo, Austro-Ruso,
cari-redondo.

P. Qué es nombre numeral »

R, Kl que sirve para nombrar el nimero,
como #h0 , Veinte , Cientge

P. Qué es nombre. ordinal ?

R. El que denota el Grden de unas cosas
respecto de OLras, como primero , segundg,
tercergs
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P. Qué es nomBre partitivo 2
R, El que significa parte de una cosa; como
mitad y tercio y cuartos

ARTICULO 11,
Del Pronombre.

P, Qué es pronombre?

R. El que se pone en lugar de nombre ; como
yo en lugar de Pedro #7£ en lugar de An>
tonio , y aguel en lugar de sombrero.

P. A quéclase de nombres substitnye el pro»
nombre? '

R. Al nombre sustantivo.

P, Para qué fin? _ N

R. Para evitar su repeticion ; ¥ hablat con
brevedad , energia y propiedad.

P, En qué se divide el pronombre 2

R- En sustantivo y adjetivo,

P. Qué es pronombre sustantivo?

R. El que se halla solo en la oracion sin nece-
sidad del nombre 4 quien sustituye , coms
y0 amo & Dios, #4 aborreces los vicios 5 la
casa ¢§ mia.

P. Qué es pronombre adjetivo? ,

R. El que se junta con el nombre 4 ‘quien se
refiere para denotar alguna circonstancia de
posesion , demostracion ¢ pertenencia, &c,
como ningun hombre se acerque d ¢s£a casa,

P. Ademas de dividirse el pronombre en sus-~
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fantivo y adjetivo, jen qué otras clases &
especies se divide el pronombre 2

R. En personal, demostrativo , posesivo , re-
lativo , interrogativo , admirativo , disyun-
tivo, distributivo € indetinido.

Del pronombre personal,

P. Qué es pronombre personal 2

R. El que substituye 4 nombres de personas,
3 cosas que hacen sus oficios,

P. Cuintos son los pronombres personales?

R. Tres, 4 saber: 50, ¢4, ¢l § aquel.

P. A qué personas corresponden cada uno de
estos tres pronombres 2

R. El pronombre y0 corresponde 4 la primera
persona, ¢#, 4 la segunda, y é/ 6 aquel 4 la
tercera.

P, Hay mas pronombres personales que los
tres referidos?

R. Tencmos el pronombre se, que llaman re-
ciproco y reflexivo, perteneciente 4 la ter-
cera persona , el que por ser invariable cor-
responde 4 los dos nlumeros y géneros.

P, Qué terminaciones resultan de la declina-
cion de estos pronombres ¢n sus dos nime-
ros y géneros.

R. Los sigvientes: yo, mi, me, conmigo,
H0s , N0SOLTOS o NoSOtras; th, t1, te coma
tigo , 08 , vosotros , wvosotras; él, ella,
ello, ellos y ellas; le, la, lo, les, los,
las; aquel, aquella, aguello , aguellos,
aquellas i 5§, se, consigos
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Del pronomtbre demostrativo:

P. Qué es pronombre demostrativo 2
R. El que substituye 4 los nombres de las

personas & cosas que sefialamos , indicamos
6 demostramos,

P. Cuintos son estos pronombres 2

R. Tres s 4 saber: este ese aquel.

P. Para qué sirve cada uno de estos tres proa
nombres 2

R. El pronombre este sirve para sefialar Ia co»
sa que estd cerca del que habla: ese para
sefialar la cosa que esti cerca del que es-
cucha; y zguel para sefialar la cosa que estd
ignalmente distante del que habla y escu-
cha , vi gri este es mi padre ; ese es tu
tios y aquel €§ 1Uestro amo.

P, Qué terminaciones resnltan de la declina«
cion de estos pronombres ?

R, Los siguientes : este , esta, esto; estosy
estas; ese , esa , €50, esos , esas , aquely
aquella , aguelloy aquellos , aquellas,

Del pronombre posesivo.
P. Qué es pronombre posesivo?

R. El que denota posesion , § pertenencia de
algona cosa.

P. Cuintos son estos pronombres ?
R. Cinco, 4 saber : mio , tuyo suyo, nuestro,
vuestro,

P. Qué hay que notar de €stos cinco pro=
nombrles. '
Ba
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R. Que los tres primeros pierden $u tltima
vocal & silaba anteponiéndolos 2 los sus«
tantivos , y la conservan posponiéndolos;
v. gr. o padre , padre mio; tu hijo, hijo
tuyo ; su abuelo , abuelo suyo. .

P. Qué terminaciones resultan de la declina-
cion de estos pronombres en sos dos nii~
meros y géneros?

R, Los siguientes , mi, mis , mio, mia , mios,
MIAs; Ly tus o Luyo 4 tuya , tuyos , tuyasy
SH o SHS 5 SUYO o SUYA 5 SUY0S 5 SUYAS ; NUtES-
1ro y RUESIYA ) NUCSITOS o HuESITAS 5 TUCS~
110 , vHestra o vuestros , vuesiras.

Del pronombre relativo.

P. Qué es pronombre relativo?

R. El que hace relacion 2 alguna persona 6
€osa que se nombré Antes, la cual se lla~
ma antecedente. _

P. Cuintos son estos pronombres 2

‘R, Cinco, dsaber : &/, que , cual, quien, cuyo,

P. Qué terminaciones resultan de la declina-
cion de estos pronombres 2

R. Las siguientes : €/, ella , ello, ellos , ellass
le,la, to, les , los, las 5 que, el que , la
que y lo que , los que , las que 5 cual , el
cual , la cual , lo cual y los cualesy las
cuales 5 cuyo y cuya o, CUyos , CHYAS 5 Jitien
Y quicnes.
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Interrofativos s admirativos , disyuntivos y
distributivos.

P. Cnando los pronombres gue , cnaly guien,
no hacen relacion 4 persona ni 4 cosa algana
¢ qué clase de pronombres podrian ser ¢n
este caso ¢
R. Interrogativos , admirativos , disyuntivos
y distributivos , v. gre
Interrogativos : qué buscas? quién es? cual
es tu intencion ¢ :

Admirativos : gué desgracia ! quién lo pen-
sira ? '

Disyuntivo ; gue comas, gue no comas,
has de morir.

Distributivos : ¢ual coge una espada , cual
coge un fusil, '

Del pronombre indefinidos

P. Qué es pronombre indefinido?

R. Elgne se refiere 4 personas y cosas in-
determinadas , como son los siguientes : al-
guim y nadie s HHO alguno , ninguno,
cualquier , cualguiera , nada , cada tal,
algo, todo, mucho , paco , cierto, Mcierto,
Julano y zutano , con todas las termina-
ciones que admiten las partes declinables en
$us Dlmeras Y géneras.
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DECLINACION DE LOS PRONOMBRESe
Primera persona.

Singular , masculino y femenino,

Naominat. Yo,

Genit. de mi-

Date d, 6 para mb, me.
Acus. me , 4 mi.

Ablat. por mi conmiga.

Plural masculina. Femenina,
Nominat. NoSoIT0Seicveisessossnisen, o050t TS,
Genit. de 105017050 vaveeneceonsnsede HoSOITIS,
"D d,dparanosotros,nos..d,0 para nosotras.
Acus. nos , & nosotros.,...... nos , & HosOLras.

Ablat. por 10501705 seeisiusisesnipor nosotras,
SEGUNDA FPERSONA.
Singular , masculino y femenino,

Nominat. T4,

Genit, de ¢1,

Dar. d,6 piratf, te,
Acus. te, & i1,

Voc, ti.

Ablat. por ¢, contigos
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Plural masculino, Femem’nof
Nom. Vo5, 6 00500705 ereeeseen V0S5 TOSOLTAS.
Genit- A€ V0SOIF0S cesrareerniessensnade VOSGLTAS,
D.d, bparavosotros es.d,b paravosotras os,
Acus. d vosotros y 08, euvseese.d D0SOLrAS y 08,
W OC. VOSOLTO0Stterursverarsvasers.eerresrssVOSOLTASS
Ablat, por V0SOIT0S..ceirsussressenspOF VOSOLITASS

TERCERA PERSONA.
Singular masculino,  Plural masculinos

Nominat. él. Nominat. ellos.
Genit, de é1. Genit. de ellos.,

Dat. 4,6para él, le. D, 4,6 para ellos,les,
Acus, le, 4 éL Acus. los, 4 ellos.
Ablat, por £l Ablat. gor ellos.
Singular femenino, Plural femenino,
Nominat. ella. Nominat. ellas,
Genit, de ella. Genit. de ellas.
D.d4,6paraclla,le D.d,6para ellas, les,
Acus. 4 ella, la. Acus, d ellas, las,
Ablat. por ella. Ablat. por ellas.

Nora. El pronombre /oy ello solo se de-
clina en singular, por los mismos casos que
los antecedentes, menos el vocativo.

Declinacion del reciproco sm
Genit. de si.
Dat. 4, 6 para st, se.
Acus. se , d si.
Ablate por si, comigo.
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Norua, Las terminaciones de este pronom-
bre son iguales para los dos mimeros y géne-
ros, y asi se dice: Pedro se vz, Maria, se
queda , el tiempo puede mudarse , los tiempos
pueden mudarse,

ARTICULO IIf,

Del Articulo,

P. Qué es articulo ?

R, El que se junta al nombre sustantivo co-
mun para sciialarle , determinarle y entre.
sacarle de la masa comun de su especie,

P. Coanitos son los articulos ?

R. Dos, 4 saber s ¢l y un,

P. Cémo se llaman estos dos articulos?

R, Bl primero determinado , y el segundo
indefinida.

P, Por qué <e llaman asi ? .

R. Purque junto el primero con el nombre

. sustantivo, le sefiala de tal modo que no
deja duda del sustantivo de quien se habla,
asi como cuando decimos traeme ¢/ espa-
din ; 4 difcrencia del articuio segundo , que
1o le determina, como cuando decimos
traeme un espadin, ‘

P. Qué terminaciones resultan de la declina-
cion dz estos dos articules en sus dos ni-
meros y géneros?

R. Del primero resnltan el, Lz, lo, los, las;
y del segundo , 4% , una , unoes , unas.
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Del género de los nombres distinguidos por

el articulo,

P. Ademas de servir el articulo para entre-
sacar al nombre de la masa comun de su es-
pecie , ¢ para Qué orra cosa puede Servir?

R. Para distinguir el géuero de los mismos
nombrese

P. Cémo se distinguird el género masculino ?

R. Siempre que al nombre le convenga el
articolo el y un en singular , y los y unos
en ploral,

P. Cémo se distingnird el género femenino 2

R. Siempre que al nombre le convenga el ar-
ticulo /2 y una en singular , y las y unas
en plural.

P. Cdémo se distinguird el género neutro 2

R, Siempre que al adjetivo masculino del ni.
mero singular se le anteponga ¢l articulo /o.

P. Tienen alguna excepcion estas reglas?

R. S Sefior , ¥ es que por evitar la cacofo-
nia é mal sonido que resulraria de la junta
de dos vocales , suele juntarse el articulo
el masculino 4 varios nombres femeninos del
niimero singular que principia con 4 , co-
mo ¢/ ala, el ave, el iguila , en lugar de
decir la ala, lzave, la dguila.

P. Hay que advertir alguna otra cosa de los
articolos. .

R. i Sefior , y es que las termiqacnones del
articulo ¢/ determinado se.e€quivocan con

- las del prenombre ¢/ de la tercera persona,
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y para distinguirse se observarin estas re.
glas: si dichas terminaciones se anteponen
4 nombres , como ¢/ hombre, /s muger,
Io bueno , los libros y las plumas , serin
articulos ; y si se anteponen y posponen i
pronombres y verbos, como, é/ hablé,
hablironla , me /o dijeron, los echiron,
arrancdron/as , serin pronombres,

ARTICULO 1V,
Del Verbo.

P. Qué es verbo ?

R El que sirve para significar 1a afirmacion
S juicio que hacemos de las cosas y las
cualidades que se las atribuyen,

P. En que se divide ¢l verbo ?

~ R. En sustantivo y adjetivo,

P. Qué es verbo sustantivo.

R. El que denota simplemente la afirmacion
¢ esencia de las cosas , cuya cualidad per-
tenece al verbo ser , como la nieve es
blanca,

P. Qué es verbo adjetivo ?

R. Elque jontamente con la afirmacion 6
esencia de las cosas espresa tambien sus
cualidades & atributos , como la nieve &lan-
guea , que es lo mismo que decir la nieve
es blanca 6 estd blangueando.

P. A qué verbos llama 'V md. adjetivos ?

R. A todos , excepto al verbo ser , y 4 cual-
quiera otro que tenga igual significacion,
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De la division del verbo adjetivo. 7

P. En qué se divide el verbo adjetivo ?

R. En activo, neutro , reciproco reflexivo,
avxiliar y pasivo.

P. Qué es verbo activo ¢

R. Aquel cuya razon 6 significacion pasa 4
otracosa, ¥ termina en ella, como Juan
coge las flores,

P. Qué es verbo neotro ? :

R- Aquel cuya significacion no pasa 4 otr
cosa , como Juan duerme.

P. Hay alguna regla para distinguir el verbo
activo del neutro 2

R. Si lahay , y esla siguiente s siempre que
despues del verbo se deba preguntar <on
las palabras 4 quien S que cosa, serd ver-
bo activo ; y cuando se deba preguntar
por otras sera verbo neutro, v, gr,

Verbos activos.
Yo estimo.. & quiénii.... 3 Dios.
Yo amoue....qué cosa,,.las riquezas,
Verbos neutros.
Yo v9ereries 4 donde ..., 4 Roma.
- Yo carezco., de qué cosa? de sustento,

P. Qué es verbo reciproco ?

R. Aquel cuya significacion recae sobre dos 6
mas sugetos qUE reciprocamente s€¢ COrres-
pondan con algunas acciones 6 voluntades
por medio del pronombre s¢ 5 Ve gr, Pedio

’

y Juan se cartean & cartednse,
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P. Qué es verbo reflexive ?

R. Aquel cuya accion recae sobre el mismo
sugeto G sngetos que la egecutan por medio
de cualquier pronombre personal , como yo
me amo o ti te arrepientes , Pedro se abro-
guela , nosotros nos aprovechamos , vos-
otros os recelais , aquellos se alucinan.

P. Qué es verbo avxiliar ?

R. El que contribuye 4 la formacion de los
tiempos compuestos, COMO son : ser, estar,
haber , tener , andar ,iry deber v. gr, soy
amado , estds cazandy , has corrido. &c.

P. Qué es verbo pasivo?

R. Aquel cuya accion recibe nn sugeto estan-
do en nominativo , v. gr. las flores son co-
gidas por Juan, la gramitica se¢ estudia
por los hombres,

De los accidentes del verbo.
P. Cuiles son los accidentes del verbo ¢
R. Los piimeros , personas , modos , tiempos,
voces y conjugaciones.
#. Cuintos son los ntimeros del verbo?
R. Das i saber : singular como amo , y plu-
ral como amamos,
P. Cuantas son las personas ?
R. Tres en singular como yo amo , ti amas,
aqucl ama , y tres en plural como nosotros
__amamos , VOSOtros amais , aquellos aman,
. P. Cémo se distinguen estas personas ?
R. Cou Jos pronombres que las corresponden,
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- @sto &8, se llaman primeras personas las queg:
les convienen los pronombres personales Yo
y wuosotros de la primera persona ; segundas
las que les convienen los pronombres de Ia
seguuda persona t4 & wvosotros 3 y tercerag
las que les convienen los pronombres de
la tercera persona aquel , aguellos , se, &
y ¢llose

De los modoes del verbo.
P. Qué se entiende por modo en los verbos 2
R. Aquel porel cual se expresan ciertas ma=
neras de significarlos.

P. Cuintos son estos modos § maneras ?

R. Cuatro , 4 saber t indicativo, imperativo,
subjuntivo ¢ infinitivo,

P. Qué es modo indicativo ?

R. El que indica 6 demuestra sencillamente Ia
afirmacion ¢ juicio que hacemos de las cosas,
€omo yo soy , ti estabas , aquel amo.

P. Qué es modo imperativo?

R. Elquesirve para mandar, como #rae papel,

 escribe cartas,

P, Qué es modo subjuntivo?

R. El que para significar su accion 6 afirma-
cion necesita juntarse con otro verbo y al-
guna particula , v. gr. eonviene que és-
cribas ; si me pagdran , trabajaria-

P, Qué es modo wfinitivo 2

R El que no se cifie 4 tiempos , nimeros ni
Personas , y como el subjuntivo necesita
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de otro verbo que perfeccione 1 sentido,
v. gr. conviene callar , quiero escribir,

" De los tiempos del verbo.
P. Qué son tiempos del verbo 2
R. Las diferencias ocasiones de egecutar sus
acciones.
P. Cuintos son los tiempos del verbo 2
R.Tres, dsaber : presente , pasado y venidero,
P. Tienen alguna division estos tiempos 2
R. El pasado se divide en pretérito imper-
fecto 4 pretérito perfecto y pretérito plus<
quam perfecto; y el venidero en futuro im-
perfecto y futuro perfecto.
P. Luego  segun esta division , cuintos son
los tiempos del verbo?
R. Seis , 4 saber : presente 4 pretérito imper-
- fecto, pretérito petfecto, pretérito plus-
quam pcrfecto , futuro imperfecto y futuro
perfecto,
P. En cuintas clases se dividen estos seis
tiempos 2
R. En dos, 4 saber: en simples y compuestos,
P. Qué son tiempos simples ?
R. Los que se expresan con una sola palabra,
como escribo y anduve | caminaré.
P, Qué son tiempos compuestos ?
R. Los que se expresan con dos 6 mas pala-
bras , como ke amads, estoy corriendo,
S0y ensefiado , tengode estudiar | debi ha-
ber estudiado,
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P, Se espresan Tos tiempos de una misma ma-
nera en todos los modos del verbo ?

R. No Sefior , pues en cada modo se expre-
san diferentemente.

P. Pues sirvase Vmd., decirme como conoce-
remos los tiempos del verbo en eada uno
de sus cuatro modos.

Tiempos del modo indicative.

R. El presente de indicativo y se conoce en
que la cosa ge esta haciendo de presente,
como yo amo 4 yo estoy leyendo.

El pretérito imperfecto en que termina en ba
6 fa , como yo amaba , yo leta.

El pretérito ﬁerfect,o,en que la cosa ya pa=
$6 , como yo amé S he amado , yo temt 6
he temido. ‘

El pretériro plusquam perfecto en esta pala=
bra fabia, junta con cualquier participio
pasivo , como yo kabia amads , yo habia
comido,

El futuro imperfecto en que la cosa estd por
venir , COMO yo amaré yo correré.

El futuro perfecto en esta palabra habré,
junta con cualquier participio pasivo , como
yo habré amado , yo habré temidos

Modo imperativp.
Bl presente y futuro de imperativo en que
manda S yeda Ja cosa, como a4 18 , 10 jures,
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3 Modo subjuntivo.

El presente de subjuntivo se conoce en que
la cosa se desea , como yo dme , yo lea.
El pretérito imperfecto en una de estas tres
terminaciones ra , #ia § s¢ , COMO Y0 ama=

ra y amaria 'y amase.

El pretérito perfecto en esta palabra kaya,
junta con cualquier participio pasivo, como
yo kaya amado., yo haya partido,

El pretérito plusquam perfecto en cualquiera
de estas tres palabras | hubiera , habria ¥
kubiese 5 juntas con algun participio pasivo,
‘como yo hubiera amado, yo habria tes
mido , yo hubiese partido.

El futuro en la terminacion re, Sen la pas
labra hubiere , junta con cualquier parti-
cipio , como yo amdre & hubiere amado,
YO durmiere & hubiere dormido,

Mods infinitivo.

El presente de infinitivo se conoce en una de
estas tres terminaciones ar 5 er , ir , como
amar o tener , partir,

El pasado en esta palabra kaber , junta con
cualquier participio pasivo , como kaber
amado 3 haber dormido.

El futuro en esta espresion haber de, junta
con cvalquier presente de infinitivo , como
haber de amar o haber de querer | haber
de dormir.

El tiempo misto de pasadoe y futuro se cos
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janta con cualquier patticipio pasivn; coma
haber de haber amado ; haber de haber
consunidy.

Da la espresion temporal de los verbos,

El tiempo presente no admite variacion al=
guna: espresa que la cosa estd sucediendoy
como leo , escribo ; estds oyendo.

El pretérito imperfecto denota un tiempo
pasado como actual 6 presente con respecto
a otro tambien pasado ; vi gr. escribias coan<
do legué, o .

El pretérito perfecto se divide en privimd
y remoto : el proximo no se usa en acciones
pasadas de mucho tiempo ; mas en drden al re-
moto se debe tener presente ; que tratando de
horas , las 4 de la tarde es tiempo remoto res-
pecto de las § ; yasise dice t salf 4 las 4, y
he vuelto 4 las 5 ; teatando de dias ; ayer cs
remoto respecto de 4oy; Juwio respecto de
Julio tratando de meses ; pero refiriéndose al
afio , lo que pasé 6 se hizo en Marzo ; sc es-
presa como préximo asnque sea en Diciembre,
diciendo v. gr. este afio 4e perdido mucho,
he tenido grandes trabajos: Esta regla la fulsifi-
¢an los poco versados en la gramitica ; pero en
todo caso debemos atenernos 4 los adverbios,
Por los cuales se conoce que estd mal dicho /oy
€stuve en palacio, pues se falta 4 la congruen-
€la, puesio que Aoy es presents 5 Y esfuve s
Ye¢motg, C



El pretérito plusquam perfecto espresa fa
cosa como pasada aun respecto al riempo pasa-
do; v. gr. se habia ganado la accion, cuandp
llego el refuerzo,

£l futuro imperfecto 6 absoluto indica que
la cosa existird , que la accion se ejecutard,
como Yo pondré cuidado , estudiaré la lec-
cion , aprenderé.

El futuro perfecto 6 relativo espresa rela-
cion 4 otra cosa tambien futura , como Aabrd
salido antes que llegues.

El imperativo enuncia el suceso como pro-
cedente de nuestro mandato , exhortacion,
consejo , suplica & otro acto de nuestra volun-
sad ; v. gr. estudia , pasemos adelante , com-
padeceos.

Modo sujuntivo.

Los tiempos del modo sujuntivo se espre-
san de manera que manifiestan deseo , permi=-
sion 6 dependencia de otro verbo , tiempo 4
de alguna condicion. El pretérito imperfecto
merece particular atencion , puesto que las ter-
minaciones ra , 772 , ¥ se no son equivalentes
ni pueden nsarse indistintamente.

La 1. terminacion 4 se acomoda 4 servig
por alguna de las otras dos riz y se ; pero es-
tas son entre si tan opuestas , que no puede Ia
vna sustitnir 4 la otra, Para usarlas pues con
acierto se tendrén presentes las reglas sigujentess
__ n* Cuando la oracion de pretérito imper-
fecto de sujuntivo empieza sin conjuncion
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condicional ; puede usarse de la 12 & 2.2 teiz
minacion ; diciendo: :

Yo comptara 6 compraria lacasa,si pudieses

Td supicras 6 sabrias la leccion y si la es-

. tudiasess ‘

Aquel hubiera 6 habria llevado el premio,
si le mereciese,

Siendo necesario repetir el mismo tiempo ed
el 2.° miembro, se usard en este de la 3.* ter~
minacion ; 6 bien de la 1.2 si en el primef
miembro se usd de la 3.2 _

2 Cuando la oracion del tiempo impers
fecto de que hablamos empieza por alguna cons
juncion eondiccional ; como s7; sino 3 aun-
que &e.d por interjeccion que signifique de?
seo 5 como ofald gue 5 puede usarse de la 1,2
6 3. terminacion, y en el 2.° miembro dé
la2.2; v. gr. Siyo le conociera 6 conociese,
le hablaria,

Aungue fuetas 6 fueses 4 la cortey no te
harias cortesano. ‘
Qjald que todos lo aprobaran b aprobasen &ics

_ Del Gerundios

P. Qué es gernndio ? \ _

R. Es mna voz verbal del modo infinitivo
terminada en ando & ends, que como et
modo de donde se origina , necesita de otro
verbo determinante que perfeccione su sen-
tido s v, gr. predicando el Orador , agra-
d6 4 los oyentes,

Cz
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%’. Cuoiles el principal oficio del gerundio?

R. El de espresar la causa , tiempo , modo,
ti otra cualquier circunstancia del verbo
principal, asi como con el gerundio pre-
dicando , se espresa el modo cou el cual
el Orador agradd 4 los oyentes.

P. En qué se dividen los gerundios ?

R. Ensimples y compuestos,

P. Cuales son los simples ?

R. Les que se espresan con una sola palabra,
como amando , leyendo.

P. Coiles son los compuestoss

R, Losque se espresan con dos & mas palabras,
como kabiendo amado , habiendo de amar.

P. Cuintos son los tiempos del Gerundio ?

R, Tres , & saber: presente como amando,
pasado como fhabiends amado , y futuro
como habiendo de amar. Tambien le tene-
mos misto de pasado y fururo que es este,

habiendo de haber amado.

De la formacion de los tiemipos simples de

los verbos regulares

P. De dénde se forman los tiempos simples
de los verbos regulares?

R. Del presente de infinitivo,

P. Cémo se forman?

R, Quitando las terminaciones ar, er, ir, v
afiadiendo 4 las letras radicales que queda-
sen las terminaciones de los tiempos y pet=
sonas que se quieren formare
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P. Cuiles son las letras radicales de los verboy?

R. Las antepuestas 4 Jas terminaciones ar , er,
ir y v.gr. las letras radicales de los verbos
amar , tewier , partir , so8 ant , Lem , part,

P. Cémo se forman todas las personis del pre-
sente de indicativo del verbo amar ?

R. Dec este modo : amar, ar en 6, amo: ar
en 45, amas; ar en @ , ama: ar , ¢ anos,
AMAMOos: ar en 475 , amais: ar en an, aman.

De la formacion de los ticmpos compuestos,

P. De ddnde se forman los tiempos compues-
tos de todos los verbos?

R. De los tiempos compuestos del modo infi-
nitivo , 6 de los verbos auxiliares , y algu-
nas otras palabras, v, gr.yo soy amads,
yo habia amade , yo estoy corriends , yo
ke de correr . yo hube de haber corrido.

De la conjugacion de los verbos.

P. Qué es conjugacion 2 i

R. La variacion de un mismo verbo en todos
sus modos, tiempos , pumeros y personas
con distinta terminacion.

P. Cuinrasson las conjugaciones de los verbos?

R. Tres , la primera es de los verbos acabados
en ar , como amar ; la segunda de los aca-
bados en ér, como temer , y la tercera de
los acabados en ir | como pareir.

P. Pues sirvase Vmd. conjugar €stos tres ver-
bos, de modo que puedan servir de fornuta
para conjugar todos s verbos regulirys , y
dntes de ellos los auxiliares faber y sorq.
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R, CONJUGAGION DEL VERBO AUXILIAR
HABER.,

MODO INDICATIVO,

Tiempo presente,

Singular, Plural,
Yo he, Nosotros hemos,
T has. Vosotros habeis,
Aquel ha, Aquellos han,

Pretérita smperfecta.

Singular, Plural.
Yo habia, Wosotros habiamos,
Ti habias, Vosotros habiais,

Agnel habia, Aquellos habian,

Pretérita perfecta,
Sing. Yo hube, 6 he habido.
TG hubme $ has habido,
Aquel hubo , 6ha habido,
Plur. Nosotros habimos , 6 hemos habido,
Vosotros hubisteis , 4 habeis habido,
Aquellos hubieron , 6 han habido,

Pretérito plusquam perfecta,

Singular, Plural,
¥o habia hubido, Nos. habiamos habid.
T habias habido. Vos. habiais habidos

Aquel hgbia habido,  Aq. habiau habidos
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Futuro imperfecto.

Singular. Plural.
Yo habré. Nosotros habrémos.
T4 habras. Vosotros habréis,

Aquel habri, Aquellos habrén.
Futuro perfecto.
Singular, Plural.
Yo habré habido, Nos. habrémos habid,
Tu habris habido. Vos. habréis habide,
Agquel habri habido.  Aq. habrin habido.
Carece de imperativo como auxiliar.

MODO SUBJUNTIVO,

Tiempo presente.

Singular, Plural,
Yo haya. Nosotros hayamos,
Ti hayas. Vosotros hayais,
Aquel haya. Aquellos hayan.

Pretérito imperfecto.
§. Yo hubiera, habria y hubicse.
Th hubieras , habrias y hubieses.
Aquel hubiera , habria y hubiese.
P, Nos.hubi¢ramos , habriamos y hubiésemos.
Vos. hubiérais , habriais y hubiéseis.
Aq. hubieran , habrian y hubiesen.
Pretérito perfecto.

Singular. Plural.
Yo haya habido. Nos. hayamos habida.
T4 hayas habido. Vos. hayais habido.

Aquel haya habido.  Aq. hayan habido.
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' Prettrite plusquam perfecto.

S. Yo hubiera , habria y hubiese habidoa.

" T4 hubieras , habrias y hubieses habido,
Aq. hubiera , habria y hubiese habido.

P. N. hubiéramos, habr. y hobiésemos habido.
Vos. hubiérais, habriais y hubiéseis habido.
Ag. hubicran , habrian y hubiesen habido.

Futura imperfecta.

Singular, . Plural.
Yo hubiere. Nos. hubiéremasa
Ti habieres. Vos. hubiéreis,

Aquel hubiere. Aq. habieren.
- Futuro perfecto.
Singular. Plural. ‘
Yo hubiere habide. N. hubieremos hahid,
Tu -hubieres habido. ~ Vos, hobiéreis habid,
Aq. hubiere habido.  Aq. hubieren habido,
‘ MODO INFINITIVO,
Presente y pret. imp. Haber.
Pret. perf. y plus. perf. Haber habido,
Futufo. « + o oo 0o Haber de haber,
Misto de pasado y fur. Hab. de haber habido,
Gerundio de presente. Habiendo.
(Gerundio de pasado, * Habiendo habido,
~Gerandia de fururo. ., Habiendo de haber,
Gerundio de pas. y fur, Hab. de haber habido®
Participio de presente: Carece.
Participio de pasado.. Habido. :
Participio de futuro. . Habiendo de haber.
Particip. de pas. y fut, Hab. de haber habido,
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Nora. Eltiempo misto del participio y

el de futuro son los mismos que el de los
gerundlos.

CON]UG 4CION DEL VERBO AUXILIAR
y Sustantivo SER.

MODO INDIGCATIVOs

Tiempo presente.

Singular, Plural.
Yo soy. Nosotros somos.
T4 eres. Vosotros sois,
Aquel es. Aquellos son.

Pretérito imperfecto.

Singular, Plural,
Yo era. Nosotros éramos,
T eras. Vosotros érais,
Aquel era, Aquellos eran,

Pretérito perfecto.

S, Yo fyf, 6 he sido , 6 hube sido.
T4 fuiste 5 6 hassido , d hubiste sidoe
Aq. fué, 6 ha sido , 6 hubo sido.

P.Nos. Funmos é hemns sido, 6 hubimos sido.
Vos. fmstens 6 habeis sido, 0 hubisteis sido.
Aq. fuéron, ¢ han sido, 6 hUbléron sido.
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Pretérito plusquam perfecto.

Singular, Plural.
Yo habia sido. Nos, habiamos sido,
Th habias sido, Vos. habiais sido,
Aq. habia sido. Aq. habian sido, -
Futuro imperfecto.
Sizgular, Plural.
Yo seré. Nosotros serémos,
T serds. Vosotros seréis,
Ajuel serd. Aquellos seran
Futuro perfecto.
Singular, ' Plural.
Yo habré sido, Nos. habrémos sido.
T4 habras sido, 'V os. habréis sido,
Aq, habri sido, Aq. habran sido,

MODO IMPERATIVO,

Presente y futuro,

Singular, Plural.
€ 1u, Sed vosotros,
Sea aquel, Sean aquellos,

MODO SUBJUNTIV Ou

Tiempo presente.

Singular. Plural,
Yo sca. Nosotros seamos.
Tu seas. V 050tr0S seais.

Aquel sea, Aqugllos sean.
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Pretérito imperfecto,
Sing. Yo fucra, seria y fuese.
T fueras, serias y fueses.
Aq. fuera , seria y fuese.
Plur, Nos. fuéramos, serfamos y fuésemoss
Vos. fuérais, seriais y fadseis,
Agq. fueran ,; serian y fucsen,
Pretérito perfecto.

Singular, Plural.
Yo haya sido, Nos, hayimos sido,
Ti hayas sido, Vos. hayais sido.

Aquel haya sido, Aq hayansido,

Pretérito plusquam perfecta.
8. Yo hubiera , habria y habiese sido.
T4 hubieras , habrias y habieses sido.
Aq. huobiera , habria y hubiese sido.
P.N. hobiéramos, hibriam, y hubiésemossidos
Vos. hubiérais , habrisis y hobiéseis sido.
Aq. hubieran , habrian y hubiesen sido,

Future imperfecto,

Singular. Plural.
Yo fuere, Nosotros fuéremos,
Ti fueres, Vosotros fuéreise
Aquel fucre. Aguellos fuerens
Futuro perfecto.
Singular. Plural.
Yo hubicre sido. Nos. hub:éremos sido, -
4 hybieres sido. Vos. hub:éreis sido.

Aquel hubicre sido,  Ag. hubicren sido.
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MODO INFINITIVA .

Presente y pret. imp. Ser.

Pret. pert. y plus perfs Haber sido.

Futuro. e oo+« « .+« Haber de ser.

Misto de pasado y fut. Haber de haber sido,
Gerundio de presente. Siendo,

Gerundio de pretérit, Habiendo sido,
Gerundio de futoro... Habiendo de ser.
Misto de pasado y fut. ‘Habiend. de haber sido,
Partxcxpm de prescnte. El que es.

Participio pasivo. Sido.

Participio venidero, El mismo del gerund.

EGEMPLO DE L4 PRIMERA CONJUGACION
de los verbos acabados enn AR,

Verbo. v vvveveeeqessse. dmar,

Su terminacion, ar.

Sus letras radicales, ant.

MODO INDICATIVO,
Tiempo presente.

Singular, Plural,
Yo amo. Nosotros amamos,
Ti amas, WVosotros amais.
Aquel ama. Aquellos aman.

Pretérita imperfecto

Singular. Plural. ,
Yo amaba, Nosotros amabpmosg
T amabas., Vosotros amabais,

Ague! amaba, Aqucllos améban,
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y Pretérits perfecto. -
S. Yo amé , 6 he amado , 6 hube amado.
T amaste , 6 has amado , & hubiste amados
Aq. amé, 6 ha amado , ¢ hubo amado,
P, N. amimos, é hem.amado , § hub, amado,
Vos. améasteis, 6 hab. amado , ¢ hub. amad.
Aq. améton , 6 han amado , 6 hub. amado.

Pretérito plusguam perfecto.

Singular. Plural.
Yo habia amado. Nos. habiamosamadog
T habias amado. Vos. habiais amado.

Aquel habia amados  Aq. habian amadoe

Futuro iniperfectss

Singulare Plurals
Yo amaré, Nosotros amarémosg
Th amaris, Vosotros amaréis,
Aquel amard. Agquellos amaran,
Futuro perfecto.
Singular, Plural.
Yo habré amado. Nos. habrém. amados
T4 habris amado. Vos. habréis amadoe

4quel habrd amado.  Ag. habran amado,

MODO IMPERATIVO.

Presente futuro.

Singular, Plurals
Ama i, Amad vosotros.
Ame aquel, . Amen aquellos,
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MODO STRJUNTIVOe

Tiempo presentes

Singulare Plural,
Yo ame, Nosotros amémos,
Tk ames, Vosotros améis.
Aquel ame. Aquellos idmen.

Pretérito imperfecto,
Sing. Yo amara , amaria y amase,
T4 amaras , amarias y amases.
Aquel amara; amaria y amase,
Plur. Nos. améramos , amariamos y amisemos.
Vosotros amarais ; amariais y amaseise
Aquellos amaran , amarian y amésen,

Pretérito perfecto.

Singular. Plural,
Yo haya amado, Nos, hiyamos amado.
T1 hayas amado. 'V os. hayais amado.

Aquel haya amado. Aq. hayan amadoe.
Pretérito plusquam perfectos

S. Yo hubiera , habria y hubiese amado.

T4 hubieras , habrias y hobieses amado.
Aquel hubiera , habria y hubiese amado,
P. N. hobiéramos, hab. y hubiésemos amadoe
Vos. hubiérais , hahriais y hubiéseis amadoe
Aq. hubieran, habrian y hubiesen amados
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Euturo imperfecto.

Singular, Plural.
Yo amire, Nosotros amaremos
T4 amires. V osotros amareis,
Aquel amare, Aqnellos amaren.
Futuro perfecto.
Singular. Plural,
Yo hubiere amado. N. hubiéremos amado.
T hubieres amado. 'V os. hubiéreis. amad.

Aquel hubiere amado.  Aq. hubieren amado.

. MODO INFINITIVO,
Presentee e« aeooe. . Amar.
PasadOe ¢ e 6s 00 ,..0 ¢ Haber amado,
Futtroe « « «+ « .« .. Haber de amar.
Misto de pasado y fur. Haber de haberamad,
Gerundio de presente. Amando.
Gerundio de pasado. . » Habiendo amado.
Gerundio de futuro. . .« Habiendo de amar,
Gerundio mistoe . .« « Hab, de haber amado.
Participio de presente. El que ama. Amante,
Participio de pasado. . Amado.
Participio de faturo, . . El mismo del gerund.

EGEMPLO DE L4 SEGUNDA CONJUGACION
de los verbos acabados en ER,

Véfbo- t'..‘oc.o.l!.'loTemerl
SU terminacions + « v v svoe oo a0 €.
Sus lettas radicales.. saepesvees FEMe
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¥oDOG INDIGATIVO.

Tiempo presentes

- Singular, . Plural.

Yo temo, Nosotros tememos,
Th temess Vosotros temeis.
Aquel temes Aquellos temens

Pretérits imperfecto

Singilar. . Plural.

Yo temia. Nosotros temiamos;
T4 temias. Vosotros temiaiss
Aquel temias Aquellos temiang

Pretérito perfecta,

$: Yo temi , 6 he temido ; S hube temido.
Ti temiste, 6 has temido, 6 hubiste temido,
Aq. temid , 6 ha temido , ¢ hubo temido.
P. N. temimos, 6 hemostemid., 6 hub. temid.
Vos. temisteis, S hab, temido, § hub. temid.,
Ag. temieron, 6 han temid. ; 6 hub. temids

Pretérito plusquam perfectos

Singular. Plural,
Yo habia temido, N. habiimos temido,
T habias temido. Vos. hablais temido,

Aquel habia temido. Aq. habian temido,
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Futuro imperfecto.

Singular, Plyral,
Yo temeré; Nosotros temerémos,
T4 temeras. Vosotros temerdéisg
Aquel tameri. Aquellos temeran,
Futuro perfecto.
Smgular. Plural.
Yo habré temido. N. habrémos temido,
T kabris temido. Vos. habréis temido,

Aquel habr4 temido.  Aq. habrin temidos
MODO IMPERATIVOL

Presente ¥ futuros

Singular: Plural;
Teme ti. Temed vosotros;
Tema aquels Teman aquellos.

MODO SUBJUNTIVOL

Tiempa presente.

Singular. ‘ Plural,
Yo tema. Nosotros temamos;
Ta .temas, WV osotros temaise
Aquel temas Aquellos temans

Pretertta 2”;})grfgct‘g,
S. Yo temiera, temena y temieses
Tt temieras , temerias y temiesess
- Aqucl temiera, temerg y temiesgs
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P. N. temiéramos, temeriamos y temiésemos,
Vosotros temiérais , temeriais y temieseis,

Aquellos temicran , temerian y temiesen.

Pretérito perfectos

Singular. Plural.
Yo haya temido. N. hayamos temido
Tii hayas temidos Vos, hayais temido.

Aquelhaya temido.  Aq. hayan temido.
Pretérito plué'qmm perfecto.

S. Yo hubiera , habria y huobiese temido.

T hubieras , habrias y hubieses temido.
Aquel hubiera , babria y hobiese temido.
P. N. habiéramos, hibr, y hubiésemos temido,’

V os, hubiérais, habriais y hubiéseis temido.
Aq. hubieran , habrian y hubiesen temido,,

Futuro imperfecto.

Singular, Plural.
Yo temicre. Nos. temiéremos.
Ti temicres. Vos. temiéreiss
Aquel temiere. Aquellos temierens
Futuro perfecto.
Singular. Plural,
Yo hobiere remido, N. hubiérem, temido..

T habieres temido. V. hubiéreis temido,
Aquel hobiere temidae  Aq. hubieren temido,
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MODO INFINITIVO, '
Presentes v v o eu . s .. Temer.
Pasados s¢ iy e oo+ o, Haber temidos
Venidero: . s s < «., Haber de temer.
Pasado y venidero. . . Huber de haber temidos
Gerundio de presente; Temiendo. \
Gerundio de pretérito, Habiendo temido.
Gerundio de futuro. . Habiendo de temer:
Gerand. de pas. y fut. Habiendo de hab, tems
Participio de presente. El que téine.
Participio de pretérito, Temido. :
Part. de for. y misto. Los mismos del gerunds

EGEMPLO DE 14 TERCERA CONJUGACION
de los werbos acabadoes en 1R.

'Verb’(’)‘: e e ¥l P?foii’.
Su terminacion. . <. . i<
Sus letras radicales: part.

mobo INDICATIV O,

Tiempo presente.
_ Singular, Plural,
Yo partos , Nosotros partimos;
T4 partes. Vosotros partis.
Aquel parte. A Aquel»los parctens
Pretérita imperfectos

Singular, Plyral,
Yo partia. Nosotros partiamosy
Th partias. Vosotros partiais.
Aquel partias Aquellos partians

Da
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i Pretérito perfecto.

S. Yo parti , & he partido, 6 hube partido.
T partiste, 6 has partido, G hubiste partido,
Aq, partié , 6 ha partido , 6 hubo partido.

P. N. partimos, & hem. partido, 6 hub. partido.
V. partisteis, 6 hab. partido, 6 hub. partido.
Agq. partiéron, 6 han partido, 6 hub. partido.

Pretérito plusquam perfecto.
Singuldr. Plural,

Yo habia partido. N. habiamos partida,

T habias partido. Vos. habiais partidos

Aquel habia partido.  Aq. habian partido.

Tuturo imperfecto.

Singular, Plnral.
Yo partiré. Nosotros partirémos,
Tt partiras. . Vosotros partiréis.
Aqucl partirde Aquellos partiran.
Futuro perfecto.
Singular. Plural.

Yo habré partido. Nos. habrém. partido.
Th habris partido. Vos. habréis partido,
Aquel habra partido. Aq. habrin partido,

MODO IMPERATIYO,.

Presente ¥ futuro,
Singular. Plural.
Parte tq. Partid vosotros,
Parta aquel, Partan aguellos,
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MODO SUBJUNTIVO,

Tiempo presente.

Singular, Plural,
Yo parta. Nosotros partamos, -
T4 partas. Vosotros partais,
Aquel parta, Aquellos partai,

Pretérito imperfecto.
Sing, Yo partiera , partiria y partiese,
Tt particras , partirias y partieses.
Aquel partiera, partiria y partiese.
Plur. N. partiéramos , partir. y partiésemos,
Vosotros partiérais , pargiriais y partiéscis,
Aqucllos partieran , partirian y partiesen,

Pretérita perfecto,

Singular. Plural.
Yo haya partido. Nos. hayamos partido,
T1 havas parrido. Vos. hayais partido.

Aquel haya partido, Aq. hayan partido,
Pretérito plusquam perfecto,

S. Yo hubiera, habria y hubiese partido,

Ti hubieras , habrias y hubicses partido,
Aquel hubiera , habrja y hubiese pariido.
P.N. hubiéramos, habr, y hubiésemos partido,
'V os. hubiérais, habriais y hubiéseis partido.
Aq, hubieran, habrian y hubiescn partidos
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Futuro imperfects.

Smgul'zr. Plural,
Yo partiere, Nosotros partiéremos,
Ti partieres. Vosotros partiéreis,
Aquel partiere, - Aguellos partieren.

Futuro perfesto.
Singular. Plyral,
¥o hubicre partido.  N. hubiéremos partid,
Tu hubieres partido,  Vos- hobiéreis partid,
(&q habiere partldo. Aq, hubieren Panld

MODQ INFINITIVQ

Presenteoyiinpes,enispacesy  Partir,
Pretérito,egeneeninisyeness  Haber partido,
Futuro.g,.capeseracaegorrss Haber de partir,
Misto de pasado y ven. Haber de haber part,
Gerundio de presente.. Partiendo.
Gerundio de pretérito. Habiendo partido,
Gerundio de futaro...., Habiendo de parrir,
Ger. misto de pas. y fur, Hab. de haber part,
Participio de presente.,  El que parte,
Partxup;o de prcténto. Partido,

Parr, de fot, y misto... Los mismos del ger,

P, Cémo s¢ conjugan los verbos en lavoz
pasiva ?

R. Anadiendo 4 la conjugacion del verbo sus-
tantivo ser , sin alteracion alguna, el parti-
cipio pasivo del verbo que se quiere conju-
gar, v. gr. el verbo ¢scribir se conjugardasi,
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Presente de indicativo. Yo soy escrito.
Pretérito imperfectc,, Yo era escrito. |
Pretérito perfecton... Yo fui escrito, &
Pretér. plusq. perfecto. Yohab, sidoese. } Ce
Futuro imperfecton,.., Yo seré escrito. |
Futuro perfectoun .,y Yohab.sidoesc, J

Segunda division del verbo.

P. Ademas de dividirse el verboen sustantivo
y adjetivo, y dste en activo, neutro, reci-
proco, reflexivo, auxiliar y pasivo, 3 en qué
otras clases se divide el verbo adjetivo>

R. En regular, irregular, simple, compuesto,
personal,, impersonal, puramente imperso-
nal y defectivo,

P. Qué es verbo regular?

R. El que ademis de conservar las letras ra-
dicales de su infinitivo en todos sus tiem-
pos, nllmeros y personss, tiene todas sos
terminaciones corforme 4 una de las tres
¢onjugaciones de los verbos gamar , temer 6

artir que son verbos regulares,

P. Qué es verbo irregular»

R. El que en alguno de sus tiempos , nimeros

personas se aparta de las reglas que guar-
dan los re'gulareS; Como gcerrar, atender
y dormir que mudan las letras radicales en
varios tiempoS ¥ personas, €OMO €0 acierto,
atiendan , ducrmagn,

P. Los verbos invegulares ¢tienen todos sy ir-
regularidad en unos mismos tiempos 2
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R. No Sefior, pnes unos la tienen en unos
tiempos, nimeros y personas, otros €n otras
personas, niumeros y tiempos, y algunos la
tienen solamente en el participio pasivo; mas
esto no obstante , s¢ tiene observado que son
muy pocos los que dejan de ser irregulares
en el presente de indicativo.

P. Son de una misma especie todos los verbos
irregulares 1 ’ .

R. No Sciior, pues unos qumentan las letras
radicales de su infinitivo, como de acertar
acierto, otros las cambian, como de acos-
tar acuesto , otxos las pierden , como de ir
oy, y otros varian las letras de su termina-
cion como de tener , zengo , &c.

P. Puesto que los yerhos irregulares son de
distintas especies , y que no es posible dar
férmulas generales para conjugarlos (4 no
ser aquellos que guarden entre si una mis-
ma irregularidad ), sirvase vind. 4 lo mé-
nos conjogar los verbos agretar , caber y
pedir correspondientes i la primera , se-
gunda y tercera conjugacion , ademis de
los verbos irregulares haber y ser que ya
quedan conjugados,

R. Aqui Jos ticne vind, en los tiempos , ni-
meros y personas que son irregulares; y
los demas tiempos y personas que se omiten
siguen Ja regla de Ios verbos regulares.
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GONJUGACION DEL VERBO IRREGULAR
APRET.A4R.

SuterminaciOﬂ €8 ¢ s s s s pre als
Sus letras radicales . v w s v 4o oo s apres,
Sus irregulares son . oy 0 s 50 00y ONCC

Presente de indicativo,
Yo aprieto, Aquel aprieta.
Td aprietas, . Aquelles aprietan,

Presente de imperatjoo,
Aprieta tu. "

Apriete aquel.

Apricten aquellos,
Presente de subjuntivo,

Yo apriete, Aquel apriete.
Ti aprietes, Aquellos aprieten,

CONJUGACION DEL YERBO IRREGURAR
C4BER,
Su terminacion es , . ... v v aecesooe €T
Sus letras radicales . o. . ou v .o - oo Cab,
Sus irregularidades son . ... #reinia y tres.

Presente de indicativos

Yo quepo,
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Pretérito perfecto.

Yo cupes Nostros cupimos,

Tt cupiste, Vosotros cupisteis,

Aquel cupo,- Aquellos cupieron,
Presente de imperativo.

Quepa aquel. Qaepan aquellos,
Presente de subjuntive,

Yo quepa, Nosotros quepamos,

To quepas, Vosotros quepais,

Aquel quepa, Aquellos quepan,

Pretérito imperfecto,
Yo cupiera y cupiese,
Tu cupieras y cupieses,
Aquel cupiera y cupiese,
Nosotros cupiéramos y cuplésemos,
Vosotros cupiérais y cupieseis.

Aquellos copieran y cupiesen,

Futuro.
Yo cupiere, Nosotros cupiéremos,
Tt copieres, Vosotros cupiéreis,
Aquel cupiere. Aquellos cupieren,

LONJUGACION DEL VERBO IRREGULAR
PEDIR.

S0 terminacion €5 . s e ev e esan o s oo i,

Sus letrasradicales e« v v v vwe s oo o ped.

Sus irregularidades son . . . freinta y caatros
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Presente de indicativo.
Yo pide. Aquel pide.
Ty pides, Aqucllos piden,

Pretérito perfecto.
Agquel pidid. Aquellos pidieron,

Presente de _z'mpemtz'yo,
Pide .

Pida aquel.

Pidan aquellos,

Presente de subjuntiva,

Yo pida, Nosotros pidamos,
T4 pidas, Vosotros pidais,
Aquel pida, Aquellos pidan,

Pretérito imperfecta.
Yo pidiera y pidiese. N.pidiéramos y pidid,
T pidieras y pidieses. 'V, pidiérais y pidiése.
Aq. pidiera y Pidiese. A.pidicran y pidicsene

Futuro.
Yo Pidief@, Nosotros pidiéremos,
T pidieres, Vosotros pidiéreise
Aquel pidiere, Aquellos pidicren.

Gerundip Pidiendo,

P. Tiene vimd. que advertir alguna otra cosa
de los verbos irregulares?
R. si Seiior, y ¢sque no se deben reputar



Geo
como tales los que por razdn de las reglas
de ortografia varian sus letras radicales, &
las de sus terminaciones , como ocurre con
los verbos zocar , vencer, resarcir y pa-
Zar de quienes resulftan estos : foqué , venzo,
resarzo , y pagué,

P. Qué son verbos simples?

R. Los que tienen significacion por sf solos
como clamar , tener | sentir.

P. Qué son verbos compuestos 2

R. Los que s¢ componen de verbos simples,
y de alguna otra sjlaba & palabra que e les
antepone , como son a-clamar , con-tener,
di-sentir,

P. Qué son verbos personales ?

R. Los que tienen uso en todos sus tiempos,
m’lmcms_ Y personas , como a4mar , temer,

partir, ‘

P. Qué son verbos impersonales?

R. Los personales , que usados en las terceras
personas no se les encuentra con facilidad
Ia persona agentc , y es necesario suplirla,
comio SON, conviene , parece , importa , ha-
blan , dicen , cuentan , dicese S se dice,
kdblase G se habla, cubntase & se cuenta,

P. Qué son verbos puraments impersonales ?

R. Los que solamente tienen uso en las ter-
ceras personas de singular y en el infinitivo,
€Omo son : amianece , gnochece s escarcha,
que vienen de amanccer , atiochecer , y
¢scarchar,
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P. Qué son verbos defectivos?
R. Los que ademis de ser puramente imperso-
nales , carecen tambien de algonos tiempos,
G su UsO es muy raro, como son , soler 5 yas
cer o placer ; podrir | y tal vez algun otros

ARTICULO V.

Del participio.

P. Qué es participio ?

R. Esuna parte de la oracion que participa
de nombre y de verbo, y tigne los mismos
accidentes que estos.

P, En qué se divide el participio ?

R. En activo y pasivo.

P. Qué es participio activo 2

R. El que significa accion y tetmina en anfe
S en ente y como amante ; leyente.

P, Qué es participio pasivo ?

R. El que termina en ado , ido, to , s0 'y cto,
come amado , leido , escrito , impreso,
satisfecko.

P, Puesto que el participio participa de nom-
bre y de verbo , en qué casos hard oficios
de nombre ?

R, Cuando se junte con sustantivos denotando
calidad y coocordando con ellos 3 como
hombre honrado , mugeres delicadas.

. En qué casos haran jos participiﬂs oficios
de verbo,

R. Cuando por si selos & juntos con otros
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verbos denoten tiempo , v. gt. atiiante de
las leyes , ti eres amado , aquel estd dors
mido 5 Pedro ha corrido.

P. Cuantos son los tiempos del participio ?

R. Tres; & saber: presente como anianteg
pasado , como amado , y futuro como Aas
biendo de amat.

ARTIiCULO Vi1

Del adverbios

P. Qo€ es adverbio? .

R. Es una parte de la oracion que se jutita af
verbo para modificar y determinar su signis
ficacion como 4 es tarde, come bien , duer-
me mal,

P, Ea qué ¢e dividen los adverbios ?

‘R. En simples y compuestos,

P. Qué son adverbios simples 2

R. Los que constan de una sola voz, come
MAS o MENOS | CETCA 4

P. Qué son adverbios compuestos ?

R. Los que se componen de dos § mas voces
como a-mas y de-mas ; a-de-mas.

P, Qué otro nombre se di 4 los adverbios
compuestos? ‘

R. Espresiones adverbiales,

P. De cuintas clases pueden ser losadverbios2

R. Pueden ser de lugar, de tiempo, de modo,
de cantidad , de comparacion , de Srden, de
aftmacion , d¢ negacion y de duda.
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P, Qué son adverbios de Tngar? 7

R. Los que denotan donde se hacen 6 suceden
las cosas que significan los verbos, como
son » hat , agui s allf | acd , alld , aculld,
cercay léjos , donde 5 adomde , dentro,
Juera , arriba y abajo, delante | deirds,
encima , debajo.

P. Qué son adverbios de tiempo?

R. Los que decnotan cuando se hacen & suce<
den las cosas que significan los verbos, coma
hoy y ayer , masiana , ahora, luego, tarde,
temprano, presto, pronto, siemprey NuBCay
Jamas , ya , cuando s mientras.

P. Qué son adverbios de modo?

R. Los que denotan como se hacen & sucedent
las cosas que igs verbos significan , como
bien, mal s asty quedo, recio, despacio,
alto s bajo, buenamente ; malamente , y
las mas de las palabras terminadas en mente,
como infelizmente.

P, Cuiles son los demis adverbios?

R. Los de cantidad son estos: mucho , poco,
muy , hartoy bastante, tanto, cuanto.
Los de comparacion son : mas, ménos, muy,
#an , peor , mejor, Los de rden son @ pri-
meramente ; sucesivamente , secundariq-
mente , ltimamente , dntes, despnes, luee
go. Los de afitmacion son: 57, ¢4erfo , cier
tamente , verdaderamente 5 induvitable-
mente, Los de negacion son: #o , 1, nada,
Los de duda son:acasoe, quizd, apénas, casi.
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ARTICULO VIt

De la preposicion.

P. Qué es preposicion?

R. Es una palabra llamada asi porque se ante<
pone i otras para regimiento del caso ; y se-
fialar el término al cual se refiere la accion
del verbo ; vs grs amo 4 Dios , estd con Pe<
dro ; adquiere para casa.

P, De cuintos modos pueden ser las prepo=~

~siciones ? ,

R. De dos 4 4 saber ¢ propias ; € impropiag,

DP. Cuiles son las propias?

R. Las que tienen significacion dentro y fuera
de la composicion , como son las siguientesa
a,ante y €0mo, Con 5 contra 5 de , desdeg
en, entre g hdcia s hasta , paray por , se-

Zun , sivi 4 $obre § tras,

P. Cuales son las impropias » ‘

R. Las que solamente tienen uso en fa com-
posicion de las palabras , como des , abs,
disy v. gt, descargar, abstraer , distraer.,

ARTICULO VIII,

De la conjuncion,

P. Qué es conjuncion ?

R. La que traba y une las partes de Ia ora-
cion entre si , y las mismas oraciones unas
con otras , v. gr. Pedro ¥ Juan fueron &
¢aza ; mas Francisco y Antonio 5 pesca,
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P, En cuintas clases se dividen las conjua-
ciones?

R, Enocho, 4 saber: en copulativas, disyuns
tivas , adversativas y condicionales , causa-
les , continuativas, comparativas y finales,

P. Qué son conjunciones copulativas ?

R, Las que juntan sencillamente unas palabras
€O Ofras s COMO son y , é , né, que, v. gt,
Pedro ¥ Juan no escribieron ni leyé-ong
mas Felix ¢ Ignacio lo hicieron perfecta«
mente,

P. Qué son conjunciones disyuntivas ?

R. Las que denotan division 6 alternativa en=
tre las cosas , como son 4,4, ya, V. gre

v Ve - .
- Juan ¢ Francisco , Antonio # Onofie , ¥4
entran , 0 ya salen.

P. Qué son conjunciones adversativas ?

R. Las que denotan oposicion G contrariedad
entre las cosas , como son: pero , cuando,
aungue 4 bien , bien que 4 sino y dado gque
V. gr. quisiera correr ; mas no puedo : el
dinero hace 4 los hombres ricos ; pero no
dichosos:el jurz aungue recto, escompasivos

P. Qué son conjunciones condicionales 3

R. Las que espresan alguna condicion & de=-
notan nccesidad de alguna circunstancia,
como son : $, sino , como , con tal gue,
v. g. puedes venir | 57 quicres: $ino estn-
dias , seras ignorante ; como estudies , serfs
docto : diviértete , con 24/ que cimplas con
tu obligacion. ‘

E
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P. Qué son conjunciones causales ¢

R. Las que sirven para expresar la cansa , ra-
zon & motivo de alguna cosa, como son:
porgue , pues , puesque:v. gr. no pude
asistir porque estaba ausente : sufre la pena
pues cometiste 1a culpa: ya lo habia exami-
nado puesque lo determing,

P. Qué son conjunciones continuativas ?

R. Las que sirven para continnar la oracion,
COMO SON : pues o Asique , pucsto, supues=
10 5 €5t SupueSEQ 5 SUPUCSIG GUE 3 A5T Miisa
mo igualmente | del mismo modo s v. gr.
digo pues , que sali de aquel peligro : asi-
gue como ya queda dicho, no hay razon
para cscusarse : puesto 6 supuesto que te
favorecen , muéstrate agradecido.

P. Qué son conjunciones comparativas ?

R. Las que hacen comparacion de unas cosas
COn Otras , COmo son : sé , asi, como , asi
como , v. gt. €l hijo es como su padre = 455
conto ¢l titnon gobierna la nave ; 453 el buen
general dirige sa egéreito.

P. Qué son conjunciones finales 2

R. Las que denotan ¢l fin y objeta de la ora-
cion , como son : porque, para que , &
Jin de que v. gr. se ponen los medios parg
gue se consiga el fin: el padre se afana por~
gne adelanten sus hijos , y les poudera los
males de la ociosidad , 4 jg;l de gue hoyan
de ellos.



ARTICULO IXe

7 De la interjeccion.

P. Qué es interjeccion ?

R. Es upa parte de la oracion que sirve para
espresar los varios afcctos del 4nimo.

P. Por qué se llama interjeccion ?

R, Porque se junta 4 todas las partes de la
oracion,

P. Cuiles son las significaciones de las inter-
Jecciones?

R, Son muchas, y las mas de ellas comunes
4 todos los idiomas.

P. De cuintas clases hay interjecciones?

R. Las bay de admiracion , de dolor, de ale=
gria, de aprobacion , de abominacion , de
amenaza , de desprecio, de indignacion, de
ira , de terror, de risa y de silencio , &c.

P. Cuiles son estas interjecciones ?

R. Las siguientes : ta, ¢k , ea , ola, ta,ja,
ce, ke, tate, ay , siy 6, chis, chito,
chiton.

P. Cdmo se conoceri cadauna de estas in-
terjecciones ? .

R, Por ¢l contesto de la oracion 6 escritura,

ARTICULO He

De las Figuras de Diccion,
P. Qué son figuras de diccion?
R. Ciertas licencias que se han introducido
Ea :
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en el uco de algunas palabras; yaalargine
dolas, 6 ya abrevidndolas con el objeto de
snavizar la pronanciacion.

P. Cuintas son estas figuras?

R. Las mezs usuales y corrientes son cuatroy
4 saber 2 Sinalefa , Aféresis y Sincopa y
Apocope.

P. Qué es Sinalefa?

R. Callar la dltima vocal de wuna palabra
cuaudo la siguiente empieza tambiem por
vocal como al por 4 el, del por de el,
es0Lr0 por 5o otro,

“P. Qué es Aféresis?

R, Callar alguna letra é silaba del principio
de una palabra, como morabuena por en
. hora buena, y noramala por en hora mala.

P. Qué es Sincopal
R. Quirar slguna letra § silaba del medio de
una diccion , como cornads por coronada,
hidalgo por hijo- dalga.

]’ Qué es Apdeope S encogimiento.

R. Quitar letras ¢ silaba al fin de diccion,
como %M , algun , san ; por uno, a{gzma,
Santo.

PARTE SEGUNDA.
De la/.cinm’xi:. '

P. vé es Sintixis?
R. Laque rata del modo de unir las palabras



para expresar los pensamientos,

P. De cuintos modos puede ser la Sintdxis?

R. De dos., 4 saber | nacural y figurada.

P. Qué es Sintdxis natoral? )

R. La que ensefia los modos mas reguiares de
colocar las palabras fundados ea el drden
de las cosac.

P. Qué pide el érden regular de colocar las
palabras 2

R. Que se coloque primero el nominativo,
despues el verbo, en seguida el acusativo
en quien recaiga la accion del verbo (si este
fuerﬁa transitivo ) y luego el caso que pidié-
re : junto con el nombre sustantivo .se- ha
de poner ¢l adjetivo que se le juntare , y
el genitivo que de ¢l se rigierc: despues
del verbo s¢ ba de poner €l adverbio, la
preposicion antes de su caso , y el articulo
E’mtes del nombre comun con quien deba
juntarse

P. Se observa siempre este Srden de colocar
las palabras en la conversacion y escritara ¢

R. Cada uno las ordena como mejor le acomo-
da segun el juicio que haya formado de
las cosas , & conforme al afecto del dnimo
de que se halla poseido , de cuya sarracion
G escritura resulta la Sintaxis figurada,

P. De cuintas partes consra la Sintaxis?

R. De tres, que son: de concordancia , yé-
gimen y construccion,



ARTICULO PRIMERO.-

De la Concordancia.

P. Qué es concordancia ?

R. El concierto 6 conveniencia de unas partes
de la oracion con otras.

P. Cuintas son las concordancias ?

R, Cuatro , 4 saber : de articulo y nombre,
de sustantivo y adjetivo, de nombre y ver-
bo, y de relativo y antecedente.

P. En qué conciertaelarticulo con el nombre?

R. En género , niimero y caso : coma e/ fom-
brey la muger y los pueblos y las ciuda-
des y lo bueno vy lo mejors

P. En qué concierta el sustantivo con el ad-
jetivo ?

R. Tambien en género, mimero y caso : co-
mo caballo blanco , yegua negra , soldg-
dos valerosas o mugeres honradas.

P. En qué concierta el nombre con ¢l verbo ?

R. En nlimero y persona : como %o anto , ti
hablas , el hombre corre , nosotros ensefia-
mos , vosotros estudiais , las aves vuelan.

-P. En qué concierta ¢l relativo con ¢l ante-
celente ?

R. En género y niimero, y algunas veces en
caso , v. gr. yo estimo al Juez que es com-
pasivo , ‘Boncicrtan en gcncm Yy nimero:
yo estimo al _]u& que t serviste , conciers
tan en género , nimero y caso.
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Observaciones acerca de las Concordancias,

1.* Todo verbe determinado debe tener
sugeto nomipativo con quien concierte , cu-
yas veces puede hacer un infinitivo, una
oracion entera, O cualquiera palabra que
haga veces de nombre ; v. gr. e/ amo man-
da al criado; el conducirse bien aprove-
cka A4 todos ; el cbmo , wo se sabe.

¢.* Dos 6 mas sugetos en :ingular , hacen
que ¢l verbo concierte con eilos en plural;
ve gr. Pedro, Juan y Dicgo comieron
Juntos.

3, Si el sogeto del verbo fuere compuesto
de distintas personas ,.concertara en plural
con la mas noble , advirticndo que la 1.*
lo es mas que la 2.2 | y esta mas que la 5.%
v. gr.aquel , ti y yo pasaremos 5 aquel y
tli hablareis.

4.2 El adjetivo que modificare 4 dos & mas

sustantivos del singular , concertard con

ellos en plural 5 y si fuesen de distinto gé-
nero, se pondri en la terminacion masculing;

v. gte el rey y la reing son compasivos.

* El adjetivo concertard con el -mas in=

mediato cuando calificare 4 dos svstantivos

de ntimero pluraly v, gr, Las perlas y los
diamantes son hermosos ; hermosas son
las perlas y los diamantes.

6.2 Los nombres colectivos indeterminados,
Como parte y resto y infinidad y muleirud,

§e
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7 concertarin con el verbo y adjetivo en ni.
mero plaral 5 v. gr. parte huyeron, ung
multitud fueron muercos , y el resto ques
daron prisioneros.

7.3 El relativo y posesivo cuyo , cuya, cuyos,
cuyas , aunque se refiere al antecedente,
concuerda con otro nombre diferente en
género , niimero y caso 3 v. gr. el padre
cuyos hifos le respetan es feliz 5 tengo una
tia , cuyos caudales son considerables,

ARTICULO II,
Del régimen,

P. Qué es régimen?

R. El gobierno de precedencia y dependencia
que tienen unas partes de la oracion con
otras ; las palabras precedentes S que estin
dntes rigen y se llaman regentes , y las de-
pendigntes 6 que estdn despues son y se
Haman regidas.

P. Sirvase Vmd, aclarar esta definicion con
un egemplo.

R. Eun esta oracion Pedro estima las rique-

© zas, Pedro rige al verbo estima, éste al
sustantivo riquezas , riquezas €5 regido
del verbo , y éste de Pedro.

P. Qué circunstancias se requicren para que
vna palabra rija , 6 sea regida de otra?

R. Quc la regida s siga de la regente con



una dependencia tan precisa, que sin la pri-
mera no pueda subsistir la segunda, v. gr.
si decimos el caballo corre , el sustantivo
caballp es regente del verbo corre por ser
aquel el que da movimiento 4 éste , y éste
4 saber el verbo corre , no puede por si
solo ponerse en movimiento sin que ¢l sus«
tantivo caballo egecute su accion.

P. Dc las nucve partes de la oracion , ¢ coin-
tas y cuiles de ellas pueden ser regentes?
R. Cinco solamente, que son : ¢l nombre sus-
tantivo , ¢l verbo transitivo , ¢l participio,

la preposicion y la conjuncion,

Régimen del nombre sustantivo.

P. A qué partes de la oracion rige el nombre
sustantivo ? '

R. A otro nombre sustantivo en genitivo, y
al verbo. A

P. En qué casos debe estar ¢l nombre para
regir al verbo y genitivo?

R. Para regir al verbo , en nominativo, v. gr,
el hombre discurre ; mas para regir al ge-

. pitivo, en cuoalquier caso , v, gr. ¢l perro
de ‘fuan ladra, el perro come la fruta de
lﬂ huerta.

Régimen del verbo transitivo,
P. A qué partes de la oracion rige ¢l verbo
transitivo ? . .
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,’R4. Al nombre sustantivo é pronombre, 4 otro
verbo , y al adverbio.

P. A qué caso rige el verbo al nombre y pro-
nombre ?

R, Al acnsativo como término de la accion
del verbo, v. gr. cojo Jas flores , quicrote
mucho,

P. De quintos modos se rige el acusativo del
verbo?

R. De dos , 4 saber : con preposicion cuando
el. acusativo es de persona , como estimo 4
Pedro , y sin cla cuando el acusativo es de
cosa , como estimo las riguezas,

P. Cuando un verbo rige 4 otro vertbo ¢cémo
se llama cada vno de ellos 2

R. El primero determinante , y el segundo
determinado , v. gr. en esta espresion quiero
estudiar , el verbo guiero se llama determi-
nante , y el verbo eszudiar determinado,

P. De cuintos modos rige cl verbo determi-
nante al determinado 2

R. De tres , 4 saber: con conjuncion como
parece que llueve , con preposicion como
¢sioy para marchar , y sin una ni otra
como pretendo saber.

P. Paraqué fin rige los verbos 4 los adverbjos?

R. Para scr modificados por cllos , v+ gr. soy
ast , estoy bien , vivo acd, vine ayer , iré
mariana , comi poco , bebi ménos,

P. Qué verbos no tienen régimen.

R. Los sustantivos ser y estar , los apsilia-
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res haler y tener ,y los'verbos en la voz
pasiva , los cuales solo forman concordan-
cia con sus nominativos.

Régimen del participio.

P. Qué clase de participios son los que tienen
régimen 2

R. Los activos, que nacen de verbos tran-
sitivos, rigen al nombre sustantivo en el ca-
so correspondiente al verbo de donde sale,
pero siempre por medio de preposiciones;
v. gr. el obediente & las leyes no serd reo
ante la justicia , que es lo mismo que decirs
el hombre que obedece /fas leyes , no serd
reo ante la justicia,

Régimen de [a. preposicion.

P. A qué partes de la oracion rige la prepo-
sicion?

R. Al nombre , al verbo , y al adverbio.

P. A qué casos rige la preposicien al nombre
sustantivo ?

R. A todos , ménos al nominativo y vocativo
que 60 se rigen de nadie.

P. Rigen unos mismos casos todas las prepo-
sicioaes ?

R. No Sciior , pues hay preposiciones cons-
tantes que rigen solamente acusativo , otras
abldtfvo’ y las hay variables de dativo y
acusativo , de genitivo y ablativo, y de
acusativo y ablativo.
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;’. Sirvase Vmd. decirme todas las preposi-
ciones con espresion de los casos que cada
una rige.

R. Las preposiciones que rigen acusativo so-
lamente son éstas : ante , contra, entre,
hdicia , hasta , segun , tras. :

Las de ablativo son ; con, desde , en , sin.
Las de dativo y acusativo son: 4 y para.
Las de genitivo y ablativo es esta: de.

Las deacusativo yablativoson: por y sobre.

Ay para.

Estas preposiciones rigen dativo cuando de-
notan dafio, provecho & atribucion; v. gr. con-
pré 4 Juan la casa paramimadre: en todos
los demas casos rigen acusativo , como vendrd
d esta cindad | leesperan para Junios

De.
La preposicion de rige genitivo cuando
depende de un nombre sustantivo ; v, gr. lz
casa de Juan se comprd en sesentaonzas de
oro : en todos los demas casos en que depende
de verbo, gerundio 6 participio, rige ablativo,

Por.

Esta preposicion rige acusativo ciando se
junta con verbos de movimiento; V. g, me pa-
sco por Pamplona , pasaré por Estella , Ib
hago por un amigo: en todos los demas casos
rige ablativo,
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Cuando esta preposicion denota exceso &
Superioridad rige acusativo; v. gr. Pedro es
Sobre mi en ciencia ; tendrd sobre cuarents
afips: en todos los demas casos rige ablativo,
P, De qué modo rigen las preposiciones al
verbo.
R. Como si fuera un caso del nombre , v. gr.
4 trabajar , con trabajar , por trabajar,
P. A qué clase de adverbios rige la preposicion3
R. A todos , v. gr. de aqui, desde all, ha-
cia fuera , &c.

Régimen de la comjuncion.

P. A qué partes de la oracion rige la con-
juncion 2

R. A todas,

P, Por qué razon? .

R, Porque como las conjunciones sitven para
trabar las palabras y oraciones entre si , se
sigue de esta circustancia que despues de
cada conjuncion deberd regirse una cual-
quiera parte de oracion,

ARTICULO IIl.
De la construccion,
P, Qué es construccion?

- Es un segundo régimen que traba las pata
tes de Ja oracion con mas amplitud 3 ¥ mé-
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7 nos precision que el régimen primero , con
el objeto de dar energia a las oraciones, ha-
blar con mas elegancia, y esplicar mejor
los conceptos.
P. A qué se reduce la construccion 2
R. A mezclar palabras & espresiones entre
aquellas que componea el régimen primero,
para adornar las oraciones.

Construccion entre el nominativo y el verbo.

P. Qué palabras se pueden constrair entre el
nominativo y verbo sin faltar al érden de
la sintixis regular?

R.-Sin embargo de que los nombres en nomi-
nativo piden inmediatamente un verbo,
como en esta espresion el kombre ama,
puédese por medio de 12 construccion in-
terponer las palabras siguientes : adjetivos:
como el hombre bueno ama: sustantivos
en genitivo , como el hijo de Pedro viene:
genitivos despues de adjetivos , como el
bombre leno de dinero quicre mas: pro-
nombres relativos con su verbo y régimen
que forman otra oracion intermedia , como
el sugeto de quien formas queja te favo-
rece , &c,

Construccion entre el verbo ¥ acusativo,

P. Qué palabras se pueden construir entre



el verbo y acusativo sin faltar 4 la sintZ’z
xis regular 2

R. No obstante de que todo verbo transitivo
pide despues de si un nombre sustantivo &
pronombre en acusativo , como el Rey da
sus oOrdenes y puédese muy bien por me-
dio de la construccion interponer las espre-
siones siguientes : sustantivos en dativo,
como ¢l Rey da al General sus 6rdenes:
dativos con sus genitivos, como el Pon-
tifice envia al Arzobispo de Toleds cier-
tas bulas : ablativos y dativos con su régi-
men e¢n genitivo , como yo escribo con toda
espresion de afecto al Corregidor de Huete
Ia enhorabuepa , &c.

Construccion despues del acusativo,

P. Pueden tener los verbos transitivos térmi-
nos indirectos en algunos casos ademais del
directo de sus acciones que son los acosa-
tivos?

R, Si Sefior , pueden tenerlos en los casos ge-
nitivo, dativo , acusativo y ablativo, segun
todas aquellas terminaciones que puedan re-
cibir las personas ¢ cosas 4 quienes se dirige
lo que los verbos significan v, gr. Dios hizo
¢l mundo de la nada , con la ¢ficacia de
s palabra , de su voluntad, y para su

loria.

P, Hasta ddnde llega el régimen de los verbos
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transitivos en las oraciones de muchos casos?
R. Hasta el acusativo como término de la
accion del verbe , y las demas palabras qua
con él se construyan van regidas do las pre-
posiciones & sus casos correspondientes , cone
formg 2 su uso y significacion.

Construccion de los werbos con los
pronembres.

P. Cdmo se construyen los verbos con los
pronombres?

R. Anteponiéndolos 6 posponiéndolos 4 los
mismos pronombres , v. gr. Juan s¢ arre-
piente , G artepiéntese Juan.

P. Cémo se llaman los pronombres que se pos-
ponen 4 los verbos , como quigroze mucho?

R. Encliticos 6 arrimados , los cuales se pos-
ponen 4 los verbos cuando la oracion prim-
cipia por ellos , como pone las botas 5.y se
anteponen 4 los mismos verbos, no princi-
piando la oracion por estos , como al nifio
le quitan el sucfio,

P. Puesto que las terminaciones de los pro-
nombres personales son unas mismas en los
casos dativo y acasativo , sirvase Vmd,
darme una regla para conocer cuando per-
tenecen 4 uno U Ofro caso,

R. Cuando la accion del- verbo recaiga 6 ter-
mine sobre ¢l pronombre, este serd acusativo;
v. go.me llaman, fe buscan; se defienden;
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s emando recaiga S termine sobre otra parte
de 12 oracion , como me escriben, ze dicen
1a verdad, se quiebran la cabeza, serd dativo,

‘ Dec la oracion gramatical,

P. Qué es oracion gramatical 2

R. La espresion que con una é muchas partes
de la oracion forma sentido perfecto; v. gr,
Vivo, Pedro ducrme, Juan es valeroso,
el caballo grande estd cojo, el perro de

. Antonio cogié ayer una licbre en el campo,

P, Cuil de las nueve partes de la oracion es

. la mas esencial para formar oraciones?

&R. El verbo , sin el cual no tan solo no se
pueden formar oraciones , Sino es que de €1
toman el nombre,

P. Pues qué nombre tienen las oraciones?

&R. Unas se Haman de verbo sustantivo, otras
de verbo activo , otras de verbo pasivo, ¥
otras de infinitivo y relativo. ‘

. Cémo se distinguen estas oraciones?

&R Llaman 1.3% 6 perfectas 4 las que requieren
mas palabras é términos, y 2.as G imperfec-
tas 4 las que requieren menos,

: Oraciones de werbo sustantivo.

®. De cnantos términos consta la 1.2 oracion
del verbo sustantivo ser,

‘R, De dos nominativos enlazados con el verbo;
V. gr. Pedro es buen Catedrdtico ; siempre
Jue aplicado : 4 cuyas oraciones quitando
dos segundos nominativos quedardn 2,48 ¢

wo Pedro es , Juan .éue‘.. ;
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Nota. Conlos verbos ser, estar, haber , pue
den formarse oraciones de verbo sustantivo,

12, Con el verbo ser enlazando dos sustan-
tantives & un sustantivo con nn adjetivo;
mas cuando forma la voz pasiva , es pura~
mente ausiliar. )

2.9 Con el verbo estar, cpnando enlaza un
sustantivo con un. adjetivo , y conando se
vsa en significacion de. lugar , como Juan
estd enfermo , Fernando estd en Madrid,
pero juntindose & gerundio , €s solamente
auxiliar 5 v. gr. Juan estd escribiend,,
Fernando estd grabands. 4

3.0 Con el verbo haber , siempre que se usa
impersonal en significacion de existir; v..gr,
hay sugetos, hubo dificultades , habr&.
cenredos. -

Oraciones de activa. .

P. De cuantos términos consta la 1.2 desstivy
S de verbo transitivo?

R. De tres , 4 saber : de wominativo de per-
sona agente , verbo y acusativo recipiente,

P.Quéentignde Vmd. poragente y recipiente,

R. Persona agente es la que ¢jerce el acto del
verbo , y recipiente la que recibe la accion
del mismo verbo 5 v. gr. Alejandro vencig
d Darfo , Alejandro esla persona agente
por ejercer el acto de wemcer , y Darfo
es la recipicnte porque recibe la accion de
ser vencido por Alejandro ; & cuya oracion
quitando el acusativo Darie , quedard 2.3,
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esto es , Alejandro wvencis. 3

P. Puesto que la oracion Alejandro vencié &
Dario estd perfecta con respecto al régimen
de la sintixis , adérnela Vmd. segun reglas
de construceion, ~

R. El grande Alejandro , Rey de Macedonia,
con pocas tropas vencié & Darfo , opulento
Rey de los persas,

P. Pueden formarse 1,38 de activa con verbos

_ meuotros & intransitivos?

R. No Sefior , porque su accion se completa
6 termina sin salir de la sostancia que la
produce; v. gr. ¢/ hombre imagina el leon
ruge , las plantas crecen, :

Diferencia que hay entre los werbos sus<
tantivos , transitivos € intransitivos.

P. Qué diferencia hay entre los verbos susa
tantivos transitivos € intransitivos?

R, Que los 1.95, como ser, estar , existir,
no espresan accion : los 2.9% como leer,
cantar  comer 5 €Spresan accion 4 cuyo tér-
mino esla cosa que se come, lee 6 canta,
porque no se pueden hacer estas acciones
sin leer , cantar & comer algoj y los .98
COMO nacer , Vivir, crecer , aungue tame
bien espresan accion , esta no sale de la sus-
tancia de quien se enuncia , esto es , 110 pasa,
‘no traasita , por decirlo asi, & otra cosa,

P. Poes cémo se llaman y de quién se rigen
los casos que siguen # los verbos intransiti-
vos , como en este ejemplo s Pedro salid

2
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de Pamplonz en cocke cont direceion hb-
cia Tafalla? . .

R. Llimanse términos indirectos , los cuales
se rigen de las preposiciones que los acom-
pafian ; y esto mismo se entiende en las ora-
ciones de¢ verbo transitivo, fuera del térmie
no dirccto de su accion que es el acusativg,

Oraciones de pasiva,

P. No tenicndo los verbos por si en nuestra
lengua inflexion pasiva, diga Vmd. céma
se forma esta? ' SN

R. Con el pronombre se y con el auxiliar sers

- previniendo que cuando se forma con el 1.9,
lleva el ablativo la preposicion por , y cuan<
do se forma con el 2.° puede llevar por &
de; v. gt. la mentira se aborrece por toa
dos 5 6 la mentira es aborrecida de todyy
0 por todos. o

P. Decudntos términosconsta una 1,2de pasivas

R, De tres, 4 saber : de nominativo de perso=
na recipiente ,° verbo en voz pasiva regida
del nominativo , y ablativo de persona agens
te regido de la preposicion de S por ; v.'gr,
Juan fue socorrido por Pedro, i cuys
oracion quitando el ablativo quedard e,2,
esto es , Juan fue socorrido. '

P. Cémo se variara nna'1.® de activa por-pas
siva, sin alterar su sentido nataral? .

R. Ponicndo el acusativo en nominative, cons
certado con ¢l verbo pasivo, ¥ el nomina
tivo en-hablativo,
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P.Y lade pasiva por activa ?

R. Poniendo el ablativo en nominativo , con-
certado con el verbo activo , y el nomipa~
$ivo en acusativo.

EGEMPLO.

Los guardas persiguendlos contrabandistas,

Los contrabandistas son perseguidos por los
guardas.

P. Segun esto :qué diferencia hay entre las

aomiciones de activa y las de pasiva ?

R, Que en lus de activa el supuesto & nomi-
nativo es persona que hace , y en las de
pasiva es persona que recibe & padeces

Oraciones con el yeciproco se Grc.

P. Cuintas especies de oraciones pueden for-
marse.con el reciproco se?

R.Tres: reflexivas , pranominales y pasivas.

P. Proponga Vmd, algunas reflexivas.

R. Yo me cuido, t# te alabas 4 aquellas se
confunden.

P. Veamos las pronominales.

R Yome muero, trite duceles, aguellos serien,

L. En qué esta la diferencia de cstas oracio-
nes , siendo unos ‘mismos-los pronombres?

R. En que los verbos de las 1,as son activos
transitivos , y los de las 2.35 intransitivos;
por-consiguiente las refflexivas son 1.as de
activa, y las pronominales .23 -

P, Sirvase 'V md. pues darme algnna regla para
distinguir unos verbos de oiros.

R. 1,4 Siempre que la oracion pueda volyerse
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por pasiva, es de verbo tramsitivo § y
cuando no, serd intransitivo, como en este
ejemplo s Pedro fue 4 Madrid , que no
puede decirse Madrid fue ido por Pedro,
porque se alrera ¢l sentido,

2.2 Toda" oracion que trae ¢l reciproco se
ctro pronombre personal , y admite en
bucn sentido el pronombre de identidad &
s imismo & 4 51 misma', es de verbo tran-
sitivo § y cuando no , serd neutro & ineran=
§itivo, '

EGEMPLOS EN BUEN SENTIDOe
Yo me cuido 4 mi mismo.

T4 te alabas & t1 mismo.

Aquclles no s¢ conocen d si mismos,

EN MAL SENTIDO,
Yo me muera & mi misnos
T4 te vas d tf mismo.
Aguellos se rien & st mismos.
P.Comose forma la pasiva con el pronom-
bre se? o
R. D¢ este modo: se kabla, sedice, se
supane 3 6 kdblase | dicese , cubnrase &c.j
y en oraciones como estas: la leecion. se
estudia , se perdic la accion . se¢ com-
prard el caballo, cuyos nominativos no
ticnen potencia activa para ejecutar la ac-
cion que significan los verbos , el pronome
bre indica la pasiva.



Oraciones de infinitivo. 87

P, De cuintos 1érminos consta una. 1.2 de in-
finitivo de activa ?

R. De cuatro, 4 saber: de nominativo de per-.
sona agente , verbo determinante , verbo
determinado y acusativo recipiente ; v. gr.
Ninguno debiera ignorar la gramdtica de

- Su lengua patria. .

P, De cuintos términos consta uma 1.2 de
infinitivo en pasiva?

R. Tambien de cuatro: de nominativo. reci-
piente , verbo determinante , verbo deter-
minado y ablativo agente regido de por 6
de; v, gr. la gramdtica de la lengua pa-
tria no debiera ignorarse , 6 no se de-
biera ignorar por minguno , i no debiera
ser ignorada de ninguno,

P. Cuanras oraciones contiene este periodo:
El hombre de bien sabe respetar 4 sus
mayores , tratar con agrado 4 sus igua-
les y con bondad A sus inferiores.

R. En rigor tres 1.35 de infinitivo , suplidos
enla 2.2 ¢l nominativo y verbo determi-
nante , y en la 3.* tambien el determinado,

P. Siendo tan frecuente en nuestra lengua
el uso de infinitivas , ya con determinante
cierto , ya sin €l ; qué reglas tenemos para
conocer su verdadero oficio ? - .

R. Las siguientes : 1.° el infinitivo no regido
de preposicion hace veces de nominativo,
si el determinante es wverbo suastantivo,
nentro 6 pasivo,



88 Egemplos.

Con verbo sust, .. . Es muy laudable vol-
ver bien por mal,

Con neutro. . .. .+, Conviene consultar las
cosas 4rduas,

Con_pasivo. . . S¢ espera coger mucho fruto.

3.3 El infinitivo hace veces de acusativo &
término de la accion cuando el determi-
Dante es activo transitivo ; v, gr. yo guierd
estudiar,

3.* Cuando el infinitivo viene regido de pre=
posicion hace veces de nombre y se consia
dera como un caso , sea genitivo, dativo,
acusativo ¢ ablarivo, segun fuere la pre-
posicion que le rija.

P. Pucden formarse oraciones de infinitivo
con el verbo sustantivo ser ?

R. $iSefior ; pero ha de ser determinado , na
determinante; v. gr. lz lengua nativa debe
ser el primer estudio y adorno de cada uno,

Nota. En esta clase de oraciones el término
de ellas es nominativo , que forma concor-
dancia con el primero.

Finalmente se previene , que 4 veces se juntan
tres verbos en una oracion de infinitivo,
uno determinante y dos determinados ; v. gr.
el general quiso hacer asaltar la plaza,
para lo cual mands hacer reunir latropa.

Oraciones de futuro de infinitivo con que 6

de, que los gramdticos llaman tiempos de
obligacion.

P. Cdmo se llaman estas oraciones : yo 2enge
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- que estudiar la leccion | ti has de esg
cribir la carta.?

R. primeras de futuro de infinitivo de activa.

P. Y estas otras: los discipulos tienen que
ser dirigidos por el maestro, la patria ha

- de ser amada_de sus hijos. ‘

R. primeras de futuro de infinitivo de pasiva,

Nota, Estos tiempos se forman dec los ausilia-
res haber y tener con de & que en activay y
con esta espresion de ser & que ser en pasiva,

Con el ausiliar tener puede usarse  gque 6 de,
mas con el verbo haber , solamente -de, "~

Uso del que.

P. Qué parte de la oracion es la palabra gue?

R.Puede ser pronombre relativo y conjuncion.

P. Cuindo sera relativo. -

R. Cuando venga despues de nombre haciendo
relacion 4 €1, en cuyo caso podra conver-
tirse en el que , la que , lo que, los cua-
les 6 las cuales , segun fuere el nimero y

énero del nombre.

P. Cuindo serd conjuncion.

R. Cuoando dependa-de verbo , de algun ad-
jetivo & adverbio § v. gr. per bien que te
vaya, no creo que adelantes nada: y en
€stas eSpresiones , vaya que , Stempre Judy
Juera de que | entre tanto que | &e.

Oraciones de conjurtivo.

P. De cuantostérminos consta una primera de
activa de conjuntivo ? o

R, D¢ verbo & oracion determinante y con-
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juncion , verbo determinado y acusativo
paciente ; V. gr. yo quicro que estudies
la g_rama’tim ; cuya oracion se construye
por pasiva en esta forma : yo quiero que la
Zramdticaseestudied sea estudiada por tis

P. Se halla suplida alguna vez la conjun-
cion que?

R. §i Seiior , como en este egemplo : encargo
A Pedro me compre un caballo, '
Oraciones de relativo.

P. Qué es oracion de relativo,

R. La que depende de otra principal , llamada
de antecedente,

P. Qué términos entran en una primera de
relativo?

R. Dos oraciones diversas, pero enlazados sus
dos verbos y dependientes uno de otro;
V. gr. la casa que compré, amenaza ruing:
de ciiyas oraciones la principal 6 de ante-
cedente es [z casa amenaza ruina, y la

- de relativo la cual casa yo compré | que
va introducida por la particula gue.

P. Cémo se conocerd si el gue es sugeto S
término de la accion , esto es , nominativo

6 acusativo? i

XR. Seri nominativo cuando ejecate la accion
del verbo en activa & Ja reciba en pasiva;
y seri acusativo cuando la reciba en activa
y el verbo tenga otro sugeto espreso & su-
plido 5 v. gr. remito el libro que contiene
las mdximas que tu deseas: ¢l que prime-



|
ro es nominative y el segundo ae:nsativo.9
. Veamos cémo se varia por pasiva esta de
relativo : los consefos gue le diste , fueron
fntitiles, .

R. Los consejos que por ti se les dieron , fue=
ron iputiles

P. Como se llaman los relativos regidos de
preposicion § v. gr. el sugeto de gue me ha-
blas, por quicn suspiras y al cual esperas,
esta muy distante 2

R. Casos oblicuos & términos indirectos.

. Oraciones impersonales.

P. A qué oraciones llamamos impersonales ?

R. A las que espresan la accion & pasion del
verbo sin sugeto determinado ; v. gr. es ne-
cesarioobrar el bien , conviene huir el mal,
importa que venzas la pereza ; y A estas
Uueve, nicva , relampaguea &e.: en fin to-
do verbo transitivo puede hacerse imperso-
nal en este sentido , se dice, se supone , se
promete , en cuyas oraciones aunque se so-
breentiende persona , es indeterminada.

P, No habiendo accion sin sugeto que la ege-
cute 3 quién hace de nominativo en Zruena,
Huevé &e. 2

R. La nube , la atmésfera , la naturaleza;
y en las demas oraciones impersonales hace
comunmente de 1OMinativo una oracion.

Observaciones sobre el gerundio.
Tres clases de gerundios hay en castellanos
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ge presente , como siends; de pretérito, co-
mo kabiendo sido 5 y de futaro, como Aa-
biendo de ser:y & este, habiendode haber si-
dop, lamamosgerundio misto de pasado y futuro,
El gerundio por si solo no forma sentido,
ni significa tiempo determinado ; necesita de
otro verbo que le determine y perfeccione. "
Cuando va junto con los ausiliares eszar,
andar , ir, quedar , &c. estos determinan el
tiempo del gerandio 5 v, gr, : :
Estoy estadiando...equivale...4 ¥9 estudio.
Iba caminando...e.eveesnsdecensanicaminaba,
Se andari paseandOueeesidesesesecse paseari,
Toda oracion , sea de activa 6 de pasivay
puede llevar uno de los gerundios dichos, los
cuales pueden variarse 6 resolverse de diferen
tes modos.
Gerundio de presente.
Eihombre leyendo buenos libros , se ilustya,
Elhombre que lee buenos libros, se ilascra.
Cuando el hombre lee bucnos libros, se
ilustra. ’
Cou la lectura de buenos libros , se ilus~
tra el hombre.
Gerundio de pretérito
" Habiendo visto el peligro, me retivé,
Asi que.n....
" luego que... b....vi el peligro ,’me retité.
cuandoierana,

Visto el peligro me retiré.



Gerundio de futuro en pasiva.

En estudidndose la leccion, se dars al
maestro. '
Asi que,ean.
luego que.... | ..,..s¢ estudie ta leccion , se
despues que. dard al maestro,
Cuando., ... ,

$studiada la leccion , se dar4 al maestro.

Futuro de Oblz}gacioﬁ.

Habiendo de cuidarme la hacienda , la
abandonaste, »
Ti que habias de cuidar mi hacienda, Ia

abandonaste.
Cuando 't habias de cuidarme Ia hacien~

€a, la abandonaste,
ARTICULO V.

, De la Sintdxis figurada.

P, Qué es sintdxis figurada. ?

R. La que se aparta de las reglas que pres~
eribe la sintixis regalar, bajo de ciertas li-
cencias autorizadas por el uso de los mee
jores autores.

P, Cémo se llaman estas licencias?

R. Figuras de construccion.

P, Cuintas son las figuras de constraccion?

R, Las principales son sinco , 4 saber : Ipérbae
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9 ton, Elipsis., Pleonasmo, Silépsis y End-

lage. _

P. Qué es Ipérbaton?

R. Lo mismo que inversion & trastornacion
del drden regular de las palabras, v, gr.
gran caballo , en lugar de decir caballo
grande , pues ya se sabe que el adjetivo
grande ha de ir despues del sustantivo ca=
ballo 4 quien modifica. -

P. Qué es Elipsis?

R. Callar palabras no necesarias 4 la inteligen-
cia de las clausnlas, pero si 4 la integridad
gramatical de las oraciones, v. gr. Juan

va d Misa , y Antonio 4 paseo, en lugar
de decir y Antonio va & paseo , por faltar
en la segunda oracion el verbo va.

P, Cuindo mas se comete esta figura?

R. En las espresiones 4 Dios , qué tal?
‘gracia.f y otras, por saplirse estas , z¢ ¢n-
comiendo , te va 4 te doy. Tambien se cow
mete cuando se pomen seguidos sin conjun=
cion dos 6 mas sustantivos pertenecientes %
una misma cosa ; v, gr. Pedro, hombre de
bien o cumplird su palabra , por suplirse
el relativo y el verbo que es. :

P Qué es Pleonasmo ?

R. Aumento de palabras no necesarias § las
expresiones , pero si para darlas mas fuerza
y energfa , v, gr. cuando decimos yo mismo
‘subi arriba , cometemos la figura Pleonas~
mo , -porque para explicar nuestro ¢onceptd
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no son necesarias las palabras mismo | y ar-
riba , y basta decir yo subi.

ambien se comete cuando se repiten los
pronombres personales en un mismo caso , co-
mo 4 mi me llaman, & tf te esperan, &
€l le buscan.

P. Qué es Silepsis & concepcion?

R. Faltar 4 la gramatical concordancia, pero
no al sentido de la oracion , v. gr. cuande
decimos V. §. es benigno 4 por concertar el
adjetivo benignocon el sustantivo baron que
se sobreentiende , y no con V. . que es
femenino , cometemos la figura Silepsis.

Igualmente cuando los colectivos indeter~
minados , como restay parte s multitud , in-

Jinidad y otros cuya terminacion es singular,

forman concordancia con los verbos en plural;

Y. gr. una muliitud perecieron. :

P, Qué es Enilage?

&R. Permutar una parte de la oracion por otra,
& unos accidentes de las partes de la oracion
por otros, v. gr. el estudiar despues de
comer es dafioso, en lagar de decir, e/ es-
#udio despues de comer es daiioso , ¢/ alma,

" en logar de laalma , &¢.

ARTICULO VI
De los vicios de la oracion.

. Qué sntiende Ymd. por vicios de la oracion?
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_9R. La impropiedad de nombrar & eolocar las
palabras en la conversacion & escritura.
P. Cuintos son los vicios de la oracion?
*R. Dos , 4 saber : Barbarismo y Solecismo.
“P. Qué es Barbarismo ?
R. Es una palabra disparatada ¢ intolerable ent
la conversacion y escritura, :
P. Cuindo se comete el vicio del Barbarismo?
R. Cuando se quitan , mudan & afiaden letras
4 las palabras , y cuando se pronuncian largas
en logar de breves 6 al contrario, como cg-
£acismo POt catecismo , presinar o, por per-
signar ,"parrdco por pirroco S *caractér pox
caricter , &ec.
PaQué es Solecismo ? .
R.Es un vicio que corrompe el sentida de fa
0oracion.
P. Cuindo se comete ¢l vicio del Solecismo}
R. Cuando se quitan , mudan S afiaden pala-
bras-4 la oracion faltando 4 las reglas de la
concordancia , régimen y construccion , co-
mo el discipulo buena estudia , por el dis-
cfpulo bueno estudia , voy 4 por agua = por
‘voy por agua: ensefio leccion , por enseiio
1a leccion : fenga comer que , pot tengo que
comer., &go :
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